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In uzina „Balanţa" Sibiu

Ridicarea calificării -  
parte integrantă 
a progresului tehnic

De la o perioadă la alta, uzina „Ba
lanţa“ devine de nerecunoscut. Cresc 
mereu suprafeţele de producţie, se lăr
geşte parcul de utilaje de mare produc
tivitate, se îmbunătăţesc continuu con
diţiile de lucru. Ca rezultat al intro
ducerii progresului tehnic se poate 
spune pe drept cuvînt ca au dispărut 
dalta şi ciocanul, unelte principale fo
losite altădată la construcţia aparatelor 
de măsură şi control. Organizarea pro
ceselor de producţie în fluxuri tehno
logice cu timp sincronizat, aplicarea de 
procedee moderne de lucru ca şi creş
terea gradului complex de înaltă tehni
citate a aparatelor de măsură şi con
trol, a utilajelor textile, a pus în faţa 
colectivului, ca o necesitate obiectivă, 
sarcina ridicării calificării în concor
danţă cu cerinţele producţiei.

In vederea îndeplinirii sarcinilor tra
sate de partid, cu privire la dezvoltarea 
economici naţionale în anii 1966—197C, 
comitetul de partid şi conducerea ad
ministrativă au pus şi pun un accent 
deosebit pe formarea şi utilizarea ca
drelor cu o temeinică pregătire profe
sională. Astfel, pe baza unui plan de 
măsuri bine stabilit s-au înfiinţat cursuri 
de ridicare a calificării în care au fost 
cuprinşi peste 700 de strungari, rabo- 
tori şi lăcătuşi. In urma indicaţiilor 
date de organele de partid, tematicile 
cursurilor au fost adecvate locurilor de 
muncă şi diferenţiate pe meserii. In 
fiecare cerc s-a studiat desenul tehnic, 
studiul materialelor, tehnologia mese
riilor şi altele. în acelaşi timp s-a acor-

In perioada ce urmează, în faţa co
lectivului de muncă al uzinei stau sar
cini şi mai importante, fapt pentru care 
şi creşterea cadrelor de muncitori cali
ficaţi ca şi ridicarea calificării întregului 
colectiv se găseşte în atenţia conducerii 
administrative. S-a prevăzut de pe a- 
cum — ne-a informat Vaier Chidu, 
şeful serviciului personal şi învăţămînt 
— organizarea unui curs de calificare 
la locul de muncă pentru 35 de frezori, 
iar în curînd vor începe cursurile pen
tru calificarea a 40 de ucenici la locul 
de muncă în meseria de lăcătuşi.

Dezvoltarea experienţei acumulate, 
îmbinarea acţiunii de introducere a pro
gresului tehnic cu cea a ridicării con
tinue a nivelului profesional al colec
tivului din uzina „Balanţa“, în cadrul 
organizării ştiinţifice a producţiei şi a , 
muncii, constituie o premisă sigură de 
îndeplinire exemplară a sarcinilor de 
producţie, de îmbogăţire şi lărgire con
tinuă a parametrilor calitativi ai pro
duselor.

R. SPIREA

Comunista M aria Tecoanţă de la fabrica „Steaua roşie" Sibiu, deşi tinără  
s-a încadrat foarte bine în fluxul tehnologic al confecţiilor. Ea se m enţine

fruntaşă, lună de lună

dat multă atenţie caracteristicilor funfis.----U tca 1-« făcut-s-o-săvîrşeaseâ; Ghiţă,
ţionale ale noilor produse textile, asimi
late de curînd.

Pentru muncitorii sculeri, ca şi pen
tru cadrele tehnico-ingincreşti s-au or
ganizat cursuri de specializare. Dar, nu 
numai atît. Creşterea continuă a nu
mărului de muncitori calificaţi în mese
riile de strungari şi frezori a consti
tuit o preocupare de frunte a condu
cerii administrative, constituie o parte 
componentă a acţiunii de perfecţionare 
a organizării producţiei şi a muncii. A- 
plicînd sarcinile izvorîte din documen
tele de partid, în uzina noastră s-a 
trecut la organizarea calificării la lo
curile de muncă. In acest scop, s-au 
organizat 3 cursuri pentru care au fost 
recrutaţi 78 de muncitori. Din aceştia, 
30 de strungari au şi fost calificaţi şi 
lucrează în prezent în uzină, iar pînă 
la 20 septembrie a.c., încă 18 vor primi 
diploma de muncitori calificaţi în me
seria de strungar. In prima jumătate a 
lunii ianuarie a anului viitor, numărul 
frezorilor va creşte cu încă 30, care 
în prezent se califică la locul de muncă.

Dintr-o analiză efectuată recent de 
conducerea uzinei, s-a desprins faptul 
că însuşirea meseriei la locul de muncă, 
în preajma muncitorilor cu o înaltă 
calificare, care împărtăşesc cu toată 
dragostea din experienţa acumulată de 
ei, constituie o formă eficientă de cali
ficare. Ea va trebui şi mai mult ex
tinsă în viitor. Rezultatele obţinute în 
producţie de cei care s-au calificat la 
locul de muncă sínt edificatoare. Aşa a 
fost cazul strungarilor Hie Barac, loan 
Seiler, Augustin Bologa, loan Purţa şi 
alţii care de la început au reuşit să-şi în
deplinească şi chiar să depăşească nor
mele de producţie, realizînd totodată 
cîştiguri lunare destul de inimoase.

Curajul -  condiţie a respon
sab ilită ţii m orale

Pentru o greşeală pc care falali-

eroul lui Slavici din Moara cu noroc 
a fost pedepsit de soartă. Venit aici 
la răscrucea drum urilor, după ce se 
răzvrătise acasă îm potriva umilei sa
le existenţe de pantofar sătesc, în 
treprinzătorului cîrcium ar lucrurile îi 
m ergeau bine la început. E adevărat, 
nu mai avea el acea linişte a „coli
bei", dar oricum . . .  „circiuma era 
cu noroc. Patru zile pe săptămînă, 
de m arţi seara pînă şîmbătă, era 
m ereu plină şi toţi se opreau la c ir
ciuma lui Ghiţă, şi toţi luau cîte 
ceva, şi toţi plăteau cinstit. Sîmbătă 
de cu seară locul se deşerta şi Chi
tă, ajungînd să mai răsufle, se pu
nea cu A na şi bătrîna să num ere 
banii, şi atunci el privea la Ana, 
A na privea la el, amîndoi priveau 
la cei doi copilaşi, căci doi erau 
acum, iar bătrîna privea la cîteşpa- 
tru  şi se  simţea întinerită, căci a- 
vea un ginere harnic, o fată noro
coasă, doi nepoţi sprinteni, iară spo
ru l e ra  dat de la Dumnezeu, din- 
tr-un cîştig făcut cu bine".

Dar iată că în v iaţa  lui Ghiţă se 
interpune Lică Sămădăul, a to tputer
nicul acelor locuri. Şi acesta din u r
mă cu banii săi. lacomi îl împinge 
pe Ghiţă către prăpastia morală, fă- 
cîndu-1 să ju re  slrîmb, să împingă 
către ocnă oameni nevinovaţi şi în 
cele din urm ă să o arunce pe Ana 
în braţele lui Lică şi s-o ucidă. Cum 
a ajuns aici? Prin teamă. Teama a- 
ceea îngrozitoare — pe atunci — a 
zilei de mîine. Căci dacă Ghiţă, omul 
sigur de el, ajunsese să trem ure de 
frica lui Lică, a fost numai dato
rită  faptului că Sămădăul avea de 
partea  lui „domnii" pe  care el îi îm
bogăţea şi care, la rîndul lor, îi dă
deau mînă liberă.

Dorinţa de cîştig m are l-a cuprins

pe Ghiţă şi încet, încet pofta de 
bani s-a transform ai' în -boală -d v -  
zumanizîridu-1, îndepărtîndu-1 de töt 
ce a avut mai scump: cinstea. De 
aici dram a sufletească sfîşietoare şi 
frica, team a omului singur în faţa 
n ep u tin ţe i..  .

Socialismul a în lă tu ra t din faţa 
oam enilor barierele inechităţii. A 
creat personalităţi deosebite, oameni 
cinstiţi, combativi. Ei au oricînd cu-

R E F L E C Ţ I I

ra ju l „să se ia la trîn tă" cu „riva
lul" de opinii, vizibil, pe faţă. li 
consideră şi. pe adversarii de idei 
de o probitate m orală şi onestitate 
incontestabile. Sínt convinşi că nu 
mai pe bază de cinste disputele de 
vederi se desfăşoară corect şi ade
vărul poate triumfa. De fapt, toţi 
avem aceleaşi ţeluri, acelaşi ideal: 
constru irea socialismului. In faţa a- 
cestei ţinte măreţe, e adevărat, s-a 
pus la început problem a curajului. 
Apoi, îndrăzneala s-a transform at pe 
p lan moral în responsabilitate. Dar 
sîntem  cu toţii curajoşi? Dacă nu, 
de unde această stare  de nelinişte 
şi tu lburare a fricii? Căci, spuse lu 
crurile pe faţă, mai există pe ici, pe 
colo oameni care din lipsă de curaj 
emit incorect sunetele in tenţiilor lor. 
In m ajoritatea cazurilor fricoşii sínt 
prudenţi. După ei descoperirea ori
cărei deficienţe din dom eniul în  ca
re  lucrează trebuie făcută de la  „ni
vel înalt", iar atacul fenom enelor ne
gative (chiar cînd acestea sín t dău
nătoare) trebuie întreprins doar prin 
scripte, ierarhic. Fricosul nu critică

FaMs.a .de sticlă-Avrifl, jju tlta â  activitate, la npjle cuptoare
Foto;-FRED.NUSS

niciodată primul negativitatea. Aş- 
-•teapW-*s$ facă ccíAtr^uerr, -moi Tntîi 
cei cu funcţii mari, şi abia la urm ă 
începe să combată şi el, tim id şi cu 
privirile în lături. La fel ca ceilalţi 
membri ai colectivului în  care lu 
crează, fricosul vede şi el nea ju n 
surile de la locul lui de muncă în a
inte ca acestea să fi fost dezvăluite 
pe calea ierarhică. Dar nu conside
ră de com petenţa lui să lupte pentru 
în lătu rarea loj. Ii e teamă. Tace. Nu 
vrea să se pună rău cu nimeni. „E 
mai bine aşa".

Dar la ce duce această stare  de 
fapt? La im progres. La stagnare. O 
cooperativă agricolă de producţie a 
avut într-un an planificat să cultive 
10 hectare cu sfeclă de zahăr. Te
renul ei însă nu era  prielnic produ
cerii acestei plante şi ca atare  re 
colta a fost extrem  de slabă. In a- 
nul urm ător la discutarea cifrelor de 
plan, în planul lor p reşedintele şi 
inginerul agronom  au inclus iarăşi 
producţia aceleiaşi cantităţi de sfe- • 
clă. Şi iarăşi reco lta  a fost puţină. 
Abia în anul al treilea fenom enul a 
fost descoperit de către cineva de 
la U.J.C.A.P. Şi după ce preşed in
te le  acestui for l-a în trebat pe in
ginerul agronom cum se face că şi-a 
planificat iarăşi să  producă sfeclă 
de zahăr deşi păm întul nu e  p rie l
nic acestei culturi, abia atunci unii 
cooperatori s-au înscris şi ei la  cu
vînt şi şi-au spus părerile. „Eu am 
vrut să spun acest lucru anul tre 
cut" — a declarat unul; „De cînd 
ştiu eu, pe tarlaua respectivă s-a se
m ănat num ai porumb" — a comple
tat altul; „Terenul respectiv  e v e 
cin cu grădina mea — m ărturisea 
un om mai în vîrstă. Eu am sem ă
nat anul trecu t în  grădină castraveţi 
şi s-or făcuţ foarte  mulţi." Şi în  sfîr- 
şit, în  anul acela, pe tarlaua  respec
tivă s-au cultivat castraveţi. Rezul
tatul? A proape un milion lei ven i
turi. Iată consecinţele fricii, ale lip 
sei de curaj: în doi ani cooperatorii 
din un ita tea  respectivă au pierdut 
două milioane lei.

De la frică, greşeala nu-i prea de
parte. Implicaţiile pot fi şi mai g ra 
ve. O Sntîmplare dintr-un sat mi-a 
fost povestită zilele trecute. Soţul a 
abandonat-o pe I. I. şi a plecat în- 
tr-o direcţie necunoscută. Apoi s-a 
întors şi a  divorţat uim itor de re 
pede. O upă cîteva luni fem eia a 
născut un copil. Aici a început dra
ma. V enit pe lum e îm potriva dorin
ţelor mamei, micul pui de om era 
un intrus. Ea a început să-l urască. 
Fără licărirea necesară, g îndarile  ei 
erau negre. „Ce să mă fac cu un 
copil? Cum o să-l cresc? Ce va  zi
ce lumea? Cu siguranţă că, avînd un 
prunc, nu mă va mai lua de nevastă 
nici un bărbat." Şi a început să-l 
neglijeze şi să-l ascundă. L-a aşezat 
într-un cărucior, a astupat ultimul 
geam de la cameră şi l-a ţinut acolo 
aproape un an de zile hrănindb-1, 
fără să-l ridice în  braţe. Îngrozitor, 
inuman, dar adevărat. Dacă n-ar fi 
fost descoperită de vecini poate că 
mica fiinţă ar fi decedat.

Scoţînd apoi copilul la lumină, a- 
vînd mai multă grijă de. el, a înce
put să-l simtă dragdStea şi treptat,

(Continuare în  pag. a 111-a)

ALEXANDRU GRAD

ANUL 1 

Nr. 182

Joi
19 SEPTEMBRIE 

1968

4 PAGINI 

30 BANI

Orientări noi în 
constituirea şi fo

losirea fondului 
social în C. Á. P.

Agregate noi la 
I.M. C. C. Sibiu

In acest trimestru, în cadrul pla
nului de investiţii şi dotări cu teh
nică modernă, I.M.C.C. Sibiu a pri
mit două agregate no i, pentru tăierea 
corpurilor ambalajelor metalice pen
tru conserve.

Cele două agregate cu funcţionare 
automată aduc un aport însemnat în 
creşterea productivităţii muncii şi re
ducerea preţului de cost al fabrica
telor.

Trei milioane 
lei beneficii

Cele 440 unităţi prestatoare de 
servicii ale cooperativelor de con
sum din judeţul Sibiu, au realizat, 
în perioada care s-a scurs din acest 
an, un beneficiu de aproape trei 
milioane lei.

Beneficiul realizat reflectă gradul 
de solicitare a unităţilor prestatoare 
şi, în acelaşi timp, continua creş
tere a cerinţelor populaţiei rurale, în 
raport cu îmbunătăţirea condiţiilor 
sale de trai.

Simpozion
Clubul uzinei „Independenţa" Si

biu organizează în ziua de 20 sep
tembrie simpozionul „Patriotismul 
oglindit în poezie şi teatru“.

Pentru buna reuşită a acestei ma
nifestări culturale îşi vor da con
cursul Costel Rădulescu, Avram Be- 
soiu, Costache Stavril — actori al 
Teatrului de Stat.

Simpozionul va avea loc la ora 
17 în sala culturală a uzinei.

„Minunile 
chimiei1■i i

Aşa se intitulează seara de ştiinţă 
popularizată organizată de biblio
teca clubului „Independenţa“ în ziua 
de 21 septembrie a.c., ora 18.

Despre realizările de-a dreptul 
uluitoare, ale chimiei contemporane 
va vorbi inginera Elena Adam.

In ultim ii ani, cooperativele agri
cole de producţie au obţinut rezu l
ta te  bune în  dezvoltarea lor econo- 
m ică-organizatorică şi drept rezultat 
şi veniturile lo r băneşti ah fost din 
ce în ce mai mari. A ceasta a creat 
posibilitatea, ca pe lîngă dezvoltarea 
ram urilor productive ale averii ob
şteşti, să se aloce sume im portante şi 
pentru  acţiunile social-culturale. A st
fel, acel procent de 1,5 la su tă din 
producţia netă, repartizat fondului 
social-cultural potrivit statutului 
C.A.P., a sporit an de an, proporţio
nal cu venitu rile  productive ale coope
rativelor agricole. După nevoi, aceste 
fonduri au fost folosite pentru  o rga
nizarea creşelor şi grădiniţelor sezo
niere, laboratoarelor agricole sau 
pen tru  num eroasele acţiuni cultural- 
sportive, devenite astăzi obişnuinţe 
în  v ia ţa  satelor.

Ţ inînd cont de realizările  de pînă 
acum în acest domeniu, în urm a unor 
studii prealabile, U niunea N aţională 
a  C ooperativelor A gricole de Produc
ţie a elaborat recen t recom andări 
care să ducă la  o mai raţională con
stitu ire şi eficientă folosire a  acestor 
fonduri. Astfel, se recom andă ca fie
care cooperativă agricolă să-şi stabi. 
lească fondul social-cultural potrivit 
posibilităţilor de care dispune, în  li
mita cotei de p înă la 15 la sută din 
producţia netă, el putînd fi com
pletat cu veniturile realizate din ac
tiv ităţile  cultural-sportive. Sumele vor 
fi repartizate  şi cheltuite potriv it n e 
voilor concrete ale fiecărei unităţi. 
Pentru orientare, se  recom andă ast
fel ca circa 25 la su tă din fondurile 
social-culturale să fie în trebuinţate 
pentru  organizarea de creşe şi g ră
diniţe sezoniere şi înzestrarea lo r cu 
mobilier, rufărie, veselă, jucării, m a
terial didactic; circa 30 la su tă pen
tru  procurarea şi instalarea de apa
ra te  de radio, televizoare, dotarea bi
bliotecilor, organizarea de spectaco
le, p rocurarea celor necesare echipe
lor artistice, iar 10 la su tă pentru  
activităţi sportive, în vederea p ro 
curării le  echipam ente şi diverse m a
teriale, pentru am enajarea şi în tre
ţinerea bazelor sportive, participarea

echipelor la competiţii. De asemenea, 
o parte din fonduri trebuie folosite 
pentru  cum părarea medicam entelor şi 
m aterialelor sanitare necesare pos
turilo r de prim -ajutor existente în 
C.A.P. U niunea N aţională recom andă 
ca o cotă de 15 la  su tă din sume să 
se rezerve învăţăm întului agrozooteh
nic, în vederea achiziţionării m ate
rialului didactic necesar, organizării 
sau dezvoltării laboratoarelor agri
cole, înzestrării acestora. O altă cotă 
de 15 la sută din fonduri poate fi 
folosită pentru  acordarea de premii 
cooperatorilor fruntaşi în  producţie, 
cîştigătorilor concursurilor pentru 
cele mai mari producţii obţinute.

In funcţie de condiţiile specifice 
ale fiecărei cooperative agricole, adu
narea  generâlă, poate hotărî repar
tizarea pe acţiuni a fondului social- 
cultural şi în  alte  proporţii, recoman- 
dările fiind doar orientative.

în  vederea folosirii fondului social- 
cultural num ai în scopurile pentru 
care  este constituit, recom andările 
precizează, în tre  altele, că re tribui
rea  cooperatorilor pe timpul cît a- 
ceştia urm ează cursuri pen tru  ridica
rea calificării' profesionale se va  face 
num ai în  zile muncă, pe baza nor
m elor în  v igoare şi nu din fondul so
cial-cultural. De asem enea, consumul 
de alim ente din produsele coopera
tivei, cheltuite pentru  în treţinerea şi 
h rana copiilor în creşe şi cămine se
zoniere, se va face din fondul de a ju 
toare, iar cheltuielile pentru  am ena
jarea, în tre ţinerea  şi repararea clă
dirilor şi bunurilor destinate creşelor 
şi grădiniţelor, din fonduri prevăzute 
pen tru  reparaţii capitale şi curente. 
Pe seam a fondului social-cultural nu 
se admit alte cheltuieli decit cele re 
comandate.

U niunilor judeţene ale cooperative, 
lor agricole, consiliilor de conducere 
ale unităţilor, comisiilor de revizie 
le revine sarcina să controleze în 
perm anenţă şi să îndrum e coopera
tivele în  folosirea cu chibzuinţă a 
acestor fonduri în aşa fel, incit ele 
să contribuie în şi mai m are măsură 
la ridicarea nivelului social-cultural 
al satelor.

(Agerpres)

Ingrid Fink şi Ion Borcea, proiectanţi la Institutul de proiectări penlru indus
tria alim entară, filiala Sibiu, îşi aduc contribuţia prin rezolvarea in  detaliu 
a soluţiilor pregătite de cadrele cu pregătire superioară, pentru transpune

rea lor pe teren

Gheorghe Lazăr—ctitor 
al şcolii româneşti

(145 de ani de la moarte)

“I

Privind im aginea, transm isă de 
manuale, a  lui Gh. Lazăr, ai im
presia  unui om de o delicată bu
nătate, învă ţa t mai degrabă cu 
pluşul stranei teologale şi nu cu 
durita tea  vieţii feudale în des
trăm are. N iciodată nu am putut 
realiza identificarea lui Lazăr din 
poză cu omul Lazăr, conturat din 
diverse m ărturii scrise ca un 
bărbat întreprinzător, un ferm ent 
dinam izator al v ieţii sociale ro 
m âneşti de la începutul sec. al 
XIX-lea. A cesta este Gh. Lazăr 
cel adevărat, aşa cum nl l-au des
cris p rietenii şi cunoscuţii, acest 
fiu de ţăran  de pe moşia baro
nului Brukenthal. De o tenacitate 
constantă, va  părăsi A vrigul na
tal pentru a  se perfecţiona în 
şcoli superioare, dorind să ajungă 
şi devenind profesor din m area 
dorinţă de a contribui cu toate 
forţele la regenerarea vieţii ro 
mâneşti.

A ctiv itatea sa ca dascăl înscrie 
cu litere de aur un capitol funda
m ental In istoria învăţăm întului 
din ţara  noastră. Mai întîi, şi-a 
îm bogăţit substanţial activitatea 
didactică prin  scrierea şi traduce
rea unor cărţi necesare învăţă- 
m întului, m ergînd de la gram atică 
şi m anuale specializate pînă la 
povestiri morale, dovedindu-se 
astfel un m ilitant activ al învă- 
ţăm întului lum inist în Ţara Ro
mânească, a lături de Eufrosin Po
teca  sau G rigore Pleşoianu.

Im punîndu-se prin această mun
că dăruită, Gh. Lazăr va fi cel 
care, în  anul 1817, va deschide

prim a instituţie de învăţăm înt su
perior în  limba română, num ită 
de el „Academia de ştiinţe filo- 
zoficeşti şi matem aticeşti", p ri
mind investitura acestei meniri 
istorice din partea domnitorului

Caragea, la propunerea Eforiei, 
care înştiinţează că „altul destoi
nic n-am putut găsi fără de un 
I.azăr, inginer, ce a venit acum 
de curînd din părţile  T ransilva
niei, aici, Sntr-acest pămînt."

în  ambianţa spirituală a vremii, 
Gh. Lazăr s-a dovedit un parti
zan al pedagogiei luministe, din 
descendenţa spirituală a „Şcolii 
ardelene." Imprimînd învăţăm întu- 
lui un caracter practic, aplicativ, 
el a transform at şcoala de la Sf.

Sava într-o tribună înflăcărată a 
educaţiei patriotice. în  „Cuvîntul 
lu i Gh. Lazăr la înscăunarea mi
tropolitului Dionisie" (1819), auto
rul, situîndu-se declarat în  filia
ţia  spirituală a lui P. Maior, ce
re  vehem ent scu turarea jugului 
de sclavie, redeştep tarea  şi eman
ciparea naţională, profeţind parcă 
elanul de masă în faţa acestor 
idealuri m anifestat în 1821 prin 
m area m işcare a lui Tudor Vla- 
dim irescu.

Gh. Lazăr a im primat şcolii un 
caracter angajat, contem poran, 
într-o m işcare spirituală de efer
vescenţă, realizînd „trăsătura de 
un ire  dintre Şcoala ardelenească 
şi in telectualitatea progresistă din 
principate" („Istoria literaturii ro 
mâne", voi. II, Buc. Editura A ca
demiei R.S.R., 1968, p. 163). A- 
ceasta a determ inat mai în tîi la r
ga popularitate a activităţii neo
bositului dascăl şi — de aici — 
prestigiul şcolii înfiinţate de dîn- 
sul, stim ulînd o largă afluenţă de 
elevi, p rin tre  care îl distingem şi 
pe Ion Eliade—Rădulescu, succe
sorul său la conducerea şcolii.

Persecutat după înfrîngerea 
m işcării lui Tudor, pe care a spri
jinit-o practic prin cunoştinţele 
sale inginereşti, Lazăr este nevoit 
să se întoarcă în Avrigul natal, 
unde moare în toam na lui 1823. 
Aici, o statuie m odestă la m ar
gine de şosea închide într-o efi
gie de bronz am intirea unui băr
bat dăruit sublim pămîntului ro 
mânesc.

TITU POPESCU

JL
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Capul face, 
capul trage
loan Ciucura, fost paznic la 

paza contractuală din Agnita, a- 
vea o calitate bună. Înainte de a 
face un lucru stă tea  şi se gîn- 
dea ore în şir. Poate că de a- 
ceea s-a angajat la paza civilă 
contractuală. Să aibă vrem e pen
tru meditaţie. I-a venit lui în 
m inte un gînd. Să-l caute pe d ra 
cii. Şi l-a găsit. Intr-una din zi
le, băut zdravăn, în uniformă 
maro, a in trat în restaurant. A id  
i s-a părut lui că oamenii nu 
stăteau la locul lo r şi în loc de 
patru stăteau la o masă cite  opt. 
„Datoria mea e să fac educaţie. 
Am să-i aşez la o masă numai 
cîte patru" — şi-a zis el după ce 
a împuns cu priv irile  o masă ve
cină. „Vă ordon să treceţi jum ă
tate  la masa vecină" — s-a a- 
dresat el consum atorilor. „Vezi-ţi 
omule de treabă, nu vezi că sin 
tern num ai patru?" „Cum, mă 
minţiţi voi pe mine? Las că vă 
învăţ ou minte". Şi-a scos cu
reaua  şi cu cataram a a pl.eznit în 
dreapta şi-n stînga. Şi, cum po
trivit proverbului „Cine-1 caută 
pe dracu îl găseşte" şi Ciucura 
l-a găsit. O amenii l-au dus la  mi
liţie. Tribunalul i-a dat un an de 
gîndire. Să-i fie de învăţătură!

Hoful din Avrig
Celor cu care a bău t în restau 

rantul din Tălmaciu, V oinea Con
stantin din A vrig le-a spus că v i
ne de la Craiova. Unul dintre 
cheflii l-a crezut şi a răm as fără 
ceas. După trebuşoara  asta Voi
nea a p lecat cu o m aşină de o- 
cazie din Tălmaciu p înă la bariera 
Veştem. A ici a coborît pentru  a 
pleca spre Avrig. Nu venea în 
să nici o maşină. „Am să mă în 
torc în Tălmaciu la restau ran t şi 
am să m ai beau" s-a gîndit Con
stantin. Şi văzînd o autom acara 
parcată la  postul de control (şo
ferul e ra  dus după apă) a urcat 
în ea şi neavînd cheie a desfăcut 
bordul făcînd contactul direct. 
M aşina a pornit cu V oinea spre 
Tălmaciu. La podul C.F.R. a luat 
2 cetăţeni din V îlcea şi dă-i îna
inte. în Tălmaciu însă şoferul l-a 
ajuns cu o altă m aşină şi l-a dus 
la miliţie. Lucrătorilor de militia 
le-a spus că a furat ceasul şi m a
şină d in ' cauza beţiei. Să 'v e d e m : 
ce-b să  sp u n ă 'la  t r ib u n a l . . .  • -

Din cauza 
alcoolului
Contiu Dumitru, tractorist la 

I.F. Sibiu, sectorul Tălmaciu, după 
ce a băut cite  patru sticle cu 
bere îm preună cu Eugen Maschio, 
amîndoi în vîrstă de 24 ani, au 
plecat cu tractorul spre Rîul Sa
dului. Pe drum l-a luat sus şi pe 
Traian Călincscu. Fiind baat şi 
nem aiavînd siguranţa volanului, 
întrg Sadu şi Rîul Sadului, la  k i
lom etrul 25+800 m s-au prăbuşit 
cu tractorul în rîu, întorcîndu-se 
iractorul peste ei, Conţiu Dumitru 
şi Eugen M aschio au m urit pe 
loc. Călinescu a scăpat ca prin 
minune cu un picior fracturat. El 
a sta t în apă sub trac to r de la 
ora 1 p înă dim ineaţa cînd au 
venit oamenii şi l-au salvat. Iată 
unde-1 poate  duce pe conducăto
rul de autovehicule a lco o lu l. . .

Prioritate in
stinctelor ?
Pe stadionul T ineretu lu i din 

A gnita a avut loc duminică un 
reuşit spectacol handbalistic. S-au 
întîlnit şi dem onstrat frum useţile 
acestui sport o echipă din Sibiu 
şi una din Agnita. Dovedind mai 
multă experienţă şi calm, echipa 
sibiană s-a impus şl a cîştigat 
partida, U n ii'd în tre  înfocaţii fotba
lului n-au fost do acord cu aceas
ta. N ervii lor n-au mai rezistat 
văzînd că arbitrul (corect) n-a a- 
van ta ja t echipa gazdă. De aceea 
la ieşirea din te ren  l-au aşteptat 
pe conducătorul jocului şi l-au 
ameninţat. După ce arbitru l a in
trat în cabină asigurat de organe
le în  drept, în faţa uşii l-au aş
tep tat să se răfuiască cu el, prin
tre  alţii Şi Ovidiu Luca, Simion 
Drăgan, Nicu Pop. O are la  ei au 
prioritate instinctele?

Tragic
După ce depune autocamionul 

la locul de garare  în gara  C.F.R. 
A ţei, conducătorul auto loan Şer- 
ban se duce şi consum ă alcool. 
Apoi, fără aprobarea conducerii, 
ia din nou m aşina şi-i transportă 
pe şoferii loan Cherabes şi loan 
Sas în satu l Iernea. Bea şi aici 
şi la  Dumbrăveni. La re în toarce
re, înain te de a in tra  în  satul 
Şaroş, loveşte un grup de cetă
ţeni. Apoi deşi i se atrage atenţia 
că a. lovit nişte cetăţeni, el nu 
se opreşte, merge acasă şi se 
culcă. El nu ştia că bilanţul fap
tei sale era  tragic. Doi morţi, Bi- 
că V alentin şi Bobu M ircea şi doi 
accidentaţi grav.

AL. SOMEŞAN

Pe dealurile roditoare, pe malul 
Tîrnavei, făcînd aproape pane co
mună cu pădurile, cu ciorchinii lor 
răsfăţaţi în razele soarelui, viile se 
întind semeţe.

Privit tot de sus, de pe deal, Me
diaşul poate fi asemuit cu un uriaş 
bazin de acumulare, prin ale cărui 
conducte curge vinul cu mireasma 
şi buchetul său specific, dulceag, a- 
mărui sau tămîios. Aici, în multise
cularul burg, îşi dau întîlnire Fe
teasca albă, cu , Regina viilor, Mus
catul Ottonel, cu Dănăşana şi toate 
laolaltă creează marea familie a Ves
titului „Vin de Tîrnave“. Aceasta 
pentru că aici, în jurul Mediaşului, 
cultivarea viţei de vie are o veche 
tradiţie, Care s-a transmis din tată 
în fiu, din generaţie în generaţie. 
Nici nu este lucru de mirare că 
vinul de Tîrnave este cunoscut şi 
apreciat nu numai de către iubitorii 
interni ai licorii zeului Bachus, ci şi 
de către cei de peste hotare.

In valea Tîrnavei aurul a devenii 
un lucru obişnuit la fel ca celelalte. 
Cum să nu fie aşa cînd la diferitele 
concursuri internaţionale vinul de 
Tîrnave a ieşit întotdeauna trium
fător cîştigînd multe medalii de aur 
şi argint?

Trecînd prin satele şi comunele 
din jurul oraşului, ai impresia că 
pe pieptul fiecărui locuitor strălu
ceşte una dintre medalii. Aceasta 
pentru că pe valea Tîrnavei, iscu
sinţa, pasiunea, munca migăloasă fac 
parte comună cu ştiinţa, cu hărnicia 
şi priceperea.

Am vizitat una dintre cele mai 
renumite şi mai vechi crame de pe 
aceste meleaguri. Cei care călătoresc 
cu trenul şi trec prin gara oraşului 
de pe Tîrnave, poate nu ştiu că a- 
proape de linia ferată, sub pămînt se

află crama care a fost construită 
între anii 1870—1871, bineînţeles nu 
în forma în care se prezintă azi. Ga
leriile, cu cisternele din beton, a 
căror capacitate depăşeşte fiecare 
54 000 litri, sínt umplute în fiecare 
an cu vin, şi descărcate pentru be
neficiari.

Crama
Mediaşului

Aici se află şi un butoi destul de 
vechi, daiînd din anul 1848, a cărui 
capacitate este de 2 225 litri. Dacă 
am face un calcul, tinînd seama că 
acesta a fost umplut şi golit numai 
de două ori pe an, am ajunge la 
impresionanta cifra de aproape 
300 000 litri de vin ce au trecut 
prin acest butoi.

Vizitînd crama am aflat 0 întîm- 
plare hazlie. Se spune că în anul 
1912, cînd a fost terminată una din 
galeriile cu cisternele din beton s-ar 
fi organizat un chef, chiar în inte
riorul uncia dintre cisterne. Aceasta 
avînd un orificiu de vizitare destul 
de mic, prin care poate trece uşor 
un om de talie normală, unul dintre 
constructori nu a reuşit să se stre
coare pentru a lua parte la masa co
mună. A trebuit să stea afară, la 
gura cisternei şi, bineînţeles, a fost 
servit „la ghişeu".

Secţia întreprinderii pentru indus
trializarea vinului şi băuturilor al
coolice, căci despre ea este vorba, 
are şi o vinotecă destul de bogată. 
Aici se află circa 35 C00 sticle cu 
vin începînd cu producţia anului 
1924 şi pînă în prezent. Dar nu 
aceasta este semnificativ, ci faptul că 
se urmăreşte evoluţia calităţii vinului 
la învechit. Şi laboratorul îşi are 
scopul său bine definit. Cu aparatura 
cu care este dotat specialiştii execută 
analize prin care determină canti
tatea de alcool şi de zahăr ale vi
nului.

„Fiindcă în acest an culesul viilor 
începe mai devreme ca în alţi ani 
— ne spune tehnicianul Vladimir 
Pşebela, şeful secţiei, noi ne-am pre
gătit din timp. Presele, zdrobitoarele 
vasele de fermentaţie, pompele, va
sele de depozitare sínt gata pregă
tite şi aşteaptă să sosească primele 
cantităţi de struguri".

întrucît producţia' acestui an este 
mai bună ca în alţi ani, avînd în 
vedere şi faptul că la această secţie 
toate C.A.P. din jur vor preda 
strugurii pentru vinificaţic s-au şi luat 
unele măsuri organizatorice. In a- 
ceastă perioadă se va lucra în două 
schimburi prelungite cu o capacitate 
de prelucrare de 8—10 vagoane în 
24 de ore.

Puţine zile au mai rămas pînă 
cînd, de pe dealurile roditoare, vor 
coborî maşinile, remorcile şi căruţele 
încărcate cu struguri, pînă cînd în 
fiecare localitate se vor pune în 
funcţiune teascurile din care va curge 
mustul dulceag. Şi cîlă bucurie, cîtă 
veselie şi mai ales cită satisfacţie îţi 
oferă acest cules de vii.

E. SANDU

Din geom etria construcţiilor zile
lor noastre

Foto: FRED NUSS

sp o r t...
FOTBAL; Divizia C

s p o r t . . . sp o r t...

A. S. A . : 4  g o lu ri în deplasare
Jucînd la Luduş cu Mureşul, echi

pa A.S.A. Sibiu a reuşit o victorie 
categorică, depăşindu-şi adversarii cu 
4—2 (3—1), după un joc frumos, vi
vace, bine condus tactic. Scorul este 
deschis de gazde în min. 10 prin ex-

Un p o r ta r  
ş i d o u ă  b a r e  

l im ite a z ă  s c o ru l
Instalată şi ea stabil în plutonul 

fruntaş al seriei a Vl-a, M etalul 
Copşa Mică a primit duminică replica 
formaţiei Aurul Brad, de care a dis
pus cu 2—1 (1—0), după un joc în 
care a dominat copios. Scorul este 
deschis de N ită în mln. 3. O aspeţii 
egalează prin Kenesz în min. 69, pen
tru ca Onache să stabilescă rezulta- 
tuT final cu 5 m inute înain te de sfîr- 
şit. Două bare şi forma excepţională 
a portarului Vlad îi salvează pe oas
peţi de o înfrîngere la  scor. A ar
bitrat corect A ndrei M ate din Sighi
şoara. Să vedem cum se vor descurca 
metalurgiştii duminică la C ălan .. .

MARIUS FALCIU

Colorom Codlea — Vitrom etan M e
diaş — 1—0.

trem a dreaptă Neagu. Pareşcura res
tabileşte echilibrul după 5 minute 
printr-un voie din întoarcere, de la 
18 m, la o combinaţie cu Bimbea. Tot 
Pareşcura concretizează în min. 27 la 
o acţiune pornită de la Pavel, pentru

ca în min. 44, Bimbea, dintr-o prelu
are scurtă, jos la colţ, să m ărească 
avantaju l sibienilor. în min. 74 N ea
gu reduce, dar cu un minut înaintea 
fluierului final Pareşcura înscrie din 
careu după o bară zguduitoare a lui 
Bimbea. A cest joc plasează echipa 
m ilitarilor sibieni în plutonul de sus, 
unde se pare că are şanse să rămlnă, 
dat fiind că urmează a susţine două 
partide pe teren  propriu (cu Progre
sul Sibiu şi V ictoria Călan).

mult aşteptat: Frătilă pătrunde pînă 
la 5 m de poartă, este evident fa
ultat ş i . . .  11 metri. Tot el execută 
ş i . . .  1—0 pentru Elastic. Oaspeţii 
au făcut un joc de apărare şi din 
această cauză nu au avut decit o 
singură ocazie in min. 51, însă Isac 
ratează.

A arbitra t com petent Cornel Ilieş 
(Mediaş).

Un meci de luptă 
şi atît

Partida dintre M etalurgica şi 
C.F.R. a fost un joc de luptă, latura 
tehnică şi tactică avînd de suferit 
din partea ambelor echipe. Cu toate 
că ceferiştii au dominat în prima 
repriză, ei nu reuşesc să înscrie 
deoarece atacanţii se pripesc atunci 
cînd au ocazii, ratînd, aşa cum a 
făcut în acest joc Creţu, min. 43. şi 
Bocea min. 3 (a trim is balonul în 
bară). M etalurgiştii cu un Greavu 
care dovedeşte două calităţi esenţia
le unui atacant central: coordonator 
şi realizator, obţin o victorie m eri
tată. Autorii golurilor: C îrstea min. 
42 şi Greavu min. 57 şi 89.

A arbitra t bine Alex. Danilovici

Alte rezultate:
Carpati M îrşa — Automecanica 

M ediaş 4—3
Textila Mediaş — Carbosin Copşa 

Mică 3—1.
Record Mediaş — Proqresul Aq- 

nita 6—2.
GH. TOPlRCEANU

Clasament
1. Independenţa 4 4 0 0 1 1 -  2 8
2. Record 4 3 1 0' 11— 4 7
3. Elastic 4 3 1 0 8— 2 7
4. Textila Mediaş 4 3 1 0 7— 2 7
5. Metalurgica 4 3 0 1 17— 5 6
6. Carbosin 4 2 0 2 8— 4 4
7. Unirea 4 1 2 1 3— 2 4
8. Carpaţi 4 2 0 2 9—17 4
9. Metalul 4 1 1 n 6— 8 3

10. Textila Cisnădie 4 1 0 3 11— 7 2
11. Sparta 4 1 0 3 2— 7 2
12. Automecanica 4 0 1 3 5—11 1
13. C.F.R. 4 0 1 3 1— 8 1
14. Progresul 4 0 0 4 4—24 0

CAMPIONATUL JUDEŢEAN

Liderul confirmă
Independenţa— Sparta 3 — O

O culoare particulară a confe
rit-o acestui joc maxima tensiune, 
generată de miza partidei: gazdele a- 
veau de apărat locul I, iar oaspeţii 
îşi afirmau ho tărîrea aprigă de a se 
desprinde din plutonul codaşilor.

Lupta dîrză, dusă pe parcursul în 
tregului joc de ambele echipe (si- 
bienii au dominat prima repriză iar 
oaspeţii a doua) a dat cîştig de 
cauză metalurgiştilor, datorită, în 
special, celor doi atacanţi: V ăcaru şi 
Cherciu, care prin experienţa lor au

Un 11 metri salvator
Partida Elastic — Textila Cisnădie, 

devenită tradiţională prin dinamismul 
jocului, era aşteptată datorită pozi
ţiei mai ales a arcurarilor in clasa
ment (poziţia a Il-a) cu interes, a- 
vîndu-se în vedere că de mai bine 
do 3 ani sibienii nu au mai reuşit 
să învingă pe textilişti pe teren pro
priu.

Stăpînind terenul, arcurarii atacă 
din primul minut poarta lui Cîrstea

reuşit să dezechilibreze de trei ori 
apărarea oaspeţilor şi să înscrie. 
A şadar Independenţa — Sparta 3—0 
(3—0). Oaspeţii, deşi au dominat în 
repriza a Il-a, nu au reuşit să pună 
în pericol poarta sibiană decît o da
tă, însă Rusu ratează. Fiind o echi
pă tinără, spartanilor le lipseşte ex
perienţa jocurilor. A utorii golurilor: 
Văcaru min. 18, Cherciu min. 25 şi 
Petre II min. 30.

A arbitra t bine Ion Oprea (Me
diaş).

(excelent în acest joc) prin combi
naţii reuşite prin apărarea oaspeţilor 
şi golul pluteşte în aer. El nu are să 
vină decît în repriza a Il-a deoarece 
atacanţii sibieni ratează, iar in terven
ţiile portarului oaspete se opun 
prompt. Cele mai clare ocazii au 
fost ratate: Roşa, min. 17 şi Afţenie 
min. 20, care trag alături de la nu
mai 3 şi respectiv 2 metri! In repri
za a Il-a, min. 77 va aduce golul

Cadru din filmul Tarzan, omul maimuţă!

TIMPUL
Soarele răsare  la 5 h şi 58 m şi 

apune la 18 h şi Í9 m. V rem e uşor 
instabilă cu cerul tem porar noros. 
Vor cădea averse de ploaie înso
ţite de descărcări electrice. Vîntul 
va sufla slab, din sectorul nord- 
vestlc. M inimele vor fi cuprinse în 
tre 10 şi 12 grade, iar maximele 
vor oscila în tre  22 şi 24 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Tarzan, omul-mai- 

muţă (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); VICTORIA: Trei copii 
minune (orele 9,00; 11,00; 13,30;
16,00; 18,30; 21,00); TINERETULUI:
Prietenele (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ; PROGRESUL; Duelul 
lung (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Zile de 
vară (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); 
UNIREA: Statornicia raţiunii (orele 
10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Război şi 
pace seria I-a (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Un nabab ma
ghiar (orele 10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Capcana (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Noul 
locatar (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA BÂI: Un hectar de cer 
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Nume străin (o- 
le le  17,00 ţ i  19,00). _ ^ ------- .-------

APOLDU DE SUS: Omul pe care-1 
iubesc (orele 17,00; şi 19,00).

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 

6,30; 9,00; 11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (progra
mul I); 7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 
21,00; 0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 13,00;
16,00; 19,00; 22,00 (programul 1);
14,00; 17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 —- Moment 
poetic. Versuri de Meliusz József; 
9,30 — Lectură dramatizată. „Poves
tiri" de M. Sadoveanu; 15,30 — Con

sultaţie juridică; 18,02 — Tribuna 
radio; 20,05 — Ţării, inima şi v e r
sul. M ontaj de poezie contemporană 
rom ânească; 21,05 — Scriitori la mi
crofon. A lexandru A ndritoiu; 22,30 
— M oment poetic in terpretat de Iri
na Răchiţeanu-Şirianu (programul I); 
18,30 — Memoria păm întului rom â
nesc: „Tîrgovişte — Curtea dom
nească"; 21,45 — Prietenii mei scrii
tori: Octav Botez. Colaborează De- 
mostene Botez şi I. D. Lăudat (pro
gramul II).

Muzică simfonică: 10,10; 10,45;
11,25; 15,05; 16,45; 18,40 (progra
mul I); 8,35; 9,00; 11,45; 12,30; 13,00; 
13,50; 14,08; 16,00; 18,00; 19,45; 20,00; 
21,05; 22,00; 23,071 23,40 (progra
mul II). _ ______ „ _  _

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30;
9,05; 10,30; 12,00; 13,20; 14,50; 15,40;
17,15; 19,30; 20,35; 21,00; 21,25; 22.20;
23,35; 0,05—5,00 (program ul I); 7,40,
10,05; 11,15; 15,00; 16,25; 18,15; 18,50;
22,30; 24,00 (programul II).

Muzică populară: 12,30; 14,00;
16,20; 18,15; 20,20 (programul I);
7,00; 8,00; 10,55; 12,11; 13,15; 15,45;
16,15; 17,15; 19,00 (programul II).

TELEVIZIUNE
10.00 Tele-şcoală: Prefaţă la fizică şi 

chimie,
10.30 Prefaţă la istorie şi geografie.
11.00 Curs de limba germ ană
11.30 Telecronica economică. Marca 

prestigiului.
12.00 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
17.00 Polo pe apă: Steaua — Dinamo 

Bucureşti.
18.00 TV pentru specialişti. Ciclul 

„Medicină".
18.30 Curs de limba rusă (continua

rea ciclului I).
19.00 Studioul pionierilor.
19.30 T elejurnalul de seară.
19.50 Buletinul meteorologic. 

Publicitate.
20.00 Film serial: Lagardére (III).
20.50 Întrebări la care s-a răspuns, 

iBtrebări la care nu s-a răspuns 
încă . . .

21,20 Grădinile Japoniei.
21.50 Teleglob — emisiune de călă

torii geografice. Intre Rio de 
Janeiro  şi Sao Paulo.

22,10 Lira — album de poezie.
22.30 Arta plastică. Realism (V).
22.50 Telejurnalul de noapte.
83.00 închiderea emisiunii.

întreprinderea de legume şi fructe Sibiu
Piaţa Unirii nr. 4

angajează muncitori necalificaţi. Informaţii se pot primi la 
sediul întreprinderii camera 88

Grupul şcolar tehnic profesional 
din Sibiu

str. Dr. I. Raţiu nr. 7—9

primeşte înscrieri pentru examenul de admitere anul I la şcoala 
profesională pentru specialităţile: dulgheri şi zidari, absolvenţi 
a 7 şi 8 clase şcoală generală, vîrsta 15—18 ani (împliniţi pînă la 

31 decembrie a.c.). Durata de şcolarizare este de 2 ani.
Se asigură şcolarizare şi cazare gratuit, 

înscrierile se fac pînă la 1 octombrie a.c.
La şcoala tehnică postliceală pentru specialităţile: arhitec
tură şi decoraţii interioare, curs de zi cu durata de 2 ani 

Se primesc absolvenţi ai liceului, cu bacalaureat, 
înscrierile se fac pînă la 23 septembrie a.c.

Informaţii suplimentare se primesc de la secretariatul şcolii 
şi prin telefon 14678 şi 13089.

întreprinderea de reparaţii şi construcţii
SIBIU .

angajează de urgenţă:
— zidari
— dulgheri
— muncitori necalificaţi

Informaţii la sediul întreprinderii din Sibiu,
Piaţa Unirii nr. 4

I. C. S. Textile - încălţăminte 
S I B I U

angajează:
— contabili I şi II
— revizori de gestiune
— şefi de secţie (gestionari)

Condiţiile de stagiu şi studii cu respectarea anexei IV b 
din H.C.M. 328/967.

Informaţii se pot primi la sediul întreprinderii,
Piaţa Unirii nr. 4, camera 63, telefon 1 14 32

Iprofil „Republica" Sibiu
str. Rîului nr. 23

angajează de urgenţă:
— lăcătuşi mecanici
— electricieni întreţinere cat. 7 şi 8

Şcoala profesională  
de m ecanici agricoli

Dumbrăveni — judeţul Sibiu

primeşte înscrieri pentru concursul de admitere în anul I pînă 
la data de 20 septembrie orele 8 dimineaţa. Examenul începe 
în 20 septembrie orele 9 dimineaţa. Se cer următoarele acte:

— certificat de absolvire a şcolii generale
— certificat medical
— certificat de naştere

Informaţii: zilnic la secretariatul şcolii, telefon 11

Industria morăritului şi panificaţiei
Sibiu, Calea Dumbrăvii nr. 7 

angajează de urgenţă:
— un portar

Informaţii suplimentare la sediul întreprinderii.

G r u p u l ş c o la r  f o r e s t i e r  S ib iu
organizează între 20—24 septembrie 1968 o nouă sesiune a 
concursului de admitere în şcoala profesională pentru meseria 

de tîmplar mobilă şi articole tehnice.
Condiţiile de admitere sínt afişate la sediul şcolii, 

din str. Movilei nr. 8 şi la Întreprinderea industrială 
a municipiului Sibiu, din str. Kogălniceanu nr. 1

Uzina „Independenta" Sibiu
recrutează candidaţi pentru ucenicie la locul dc muncă 

în meseriile:
— strungari
— lăcătuşi montatori
— sudori
— cazangii

înscrieri la biroul învăţămînt al uzinei pînă la 19 sept. 1968

Uzina „Automecanica” Sibiu
angajează de urgenţă:

— sculeri matriţeri
Informaţii suplimentare se dau la serviciul personal al uzinei, 

telefon 1 50 90
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La „izvoarele“ 
producţiilor deficitare

Cooperativa agricolă din Alţîna este o 
unitate puternică. Aici se cultivă anual
1 941 hectare teren şi se cresc cca 1 000 
bovine şi 3 000 ovine. Cooperatorii din 
Alţîna dispun de 750 hectare fineţe na
turale, 216 hectare trifoliene pentru fin 
şi 100 hectare porumb pentru siloz. Iată 
deci că există o puternică bază materială 
care, folosită gospodăreşte, poate asigura 
producţii animaliere rentabile. Acest fapt 
îl atestă rezultatele mai mult decît me
ritorii obţinute în anii trecuţi. Anul a- 
cesta insă C.A.P. Alţîna este deficitară 
la principala sa producţie zootehnică: 
laptele de vacă. Producţia totală reali
zată pînă la 15 septembrie a.c. este cu
2 657 hectolitri sub planificarea pe aceeaşi 
perioadă. Asta înseamnă nici mai mult 
nici mai puţin de 385 275 lei nerealizări 
la producţia globală. Producţia marfa 
realizată este mai mică pe perioada 1 ia
nuarie— 15 septembrie a.c., cu 2 127 hec
tolitri faţă de planificare. . Unitatea îşi 
înscrie in fişa de nerealizări la acest 
produs suma de 308 565 lei.

O analiza atentă a proporţionalităţii 
producţiei marfă faţă de producţia to
tală in planificare şi în realizare este de 
natură să ne edifice asupra unui aspect 
al producţiei zootehnice. Şi anume, fap
tul că faţă de realizarea producţiei totale 
in proporţie de 62,9 la sută, producţia 
marfă a fost realizată în proporţie de 
62,4 la sută. Atît planificarea cît şi rea
lizarea producţiei marfă din producţia 
totală este de 78 la sută. Practic decî 
nu se poate spune că nerealizarea pro
ducţiei totale planificate s-a repercutat 
in scăderea relativă a producţiei marfă. 
Dar acest aspect nu este de natură să-şi 
aduca vreo contribuţie la recuperarea su
melor nerealizate ca venituri, întrucît, în 
cifre absolute, producţia marfă realizată 
este cu mult sub planificare.

Am solicitat o relatare de la inginerul 
zootehnist al unităţii, Gheorghe Doina, 
asupra fenomenelor care au concurat la 
„realizarea" unor asemenea producţii în 
zootehnie. „Furajarea deficitară a efec
tivelor, atît în iarnă, cît şi în vară, — 
ne-a spus specialistul — a determinat un 
potenţial de producţie extrem de scăzut 
la vacile pentru lapte. Lipsa suculente
lor din baza furajeră a anului trecut şi-a 
pus o amprentă puternică asupra pro
ducţiei zootehnice. In afară de deficien
ţele bazei furajere, existenţa în şeptel a 
unor vaci senile, tarate, a căror pro
ducţie se măsoară cu degetarul, a deter
minat scăderea producţiei de lapte pe cap 
de vacă furajată. Acestea sínt cauzele 
care vor contribui la realizarea unei pro
ducţii medii de maximum 1 600 litri 
lapte, faţă de planificarea de 2 100 litri“.

Nu se poate să nu se aibă în vedere 
faptul că lipsa furajelor este de natură 
să dijmuiască serios producţia zootehnică.

Tocmai de aceea am dorit să aflăm ce 
s-a întreprins' în C.A.P. Alţina pentru 
ca baza furajeră a anului acesta să nu 
mai manifeste carenţele celei de anul 
trecut.

»Vom realiza anul acesta 4 000 tone 
suculente: 2 000 tone porumb siloz, 1 000

în sectorul zootehnic 
al C. A. P. Alţîna

tone borhoturi, 700 tone colete de sfeclă 
şi 300 tone cartofi, ne-a spus inginerul 
zootehnist. Pînă acum am însilozat 738 
tone porumb. Acţiunea acum s-a sistat, 
oamenii lucrează la otavă; dar cum se 
termină depozitarea finului, reluăm în- 
silozarea şi nu ne oprim pînă la 2 000 
tone.'

Frumoase cuvinte! Numai că preşe
dintele unităţii, Laurenţiu Schopp, măr
turisea candid că nu sínt însilozate mai 
mult de 500 tone porumb. Faţă de can
titatea de 2 000 tone porumb ce se va 
însiloza, după spusele inginerului zooteh
nist, preşedintele şi-a manifestat cu sin
ceritate îndoiala asupra posibilităţii de 
realizare a acesteia. Şi dacă mai avem 
în vedere că necesarul de suculente pen
tru baza furajeră a anului viitor este în 
realitate de 4 680 tone, se vădeşte că 
lucrurile nu stau excelent la Alţîna. Este 
drept, nu se pot trece cu vederea efor
turile depuse de cooperatori pentru asi
gurarea necesarului de furaje, atît pentru 
animalele proprietate obştească, cît şi 
pentru cele proprietate personală. Nu tre
buie însă să ne lăsăm vrăjiţi de cifre, 
care în fond nu pot transmite mare 
lucru, ci este necesar să se urmărească 
analitic, pe fiecare sortiment în parte, 
realizarea integrală' a furajelor prevă
zute în balanţă. Pentru că şi la capitolul 
fînuri există un deficit serios (se esti
mează o producţie totală de fîn de circa 
1 800 tone, faţă de 2 371 tone total ne
cesar). Inginerul Gheorghe Doina punea 
deficitul de 571 tone fînuri pe seama 
„rezervei", care nu ar fi obligatorie de 
realizat. Oare chiar aşa să stea lucru
rile? Atunci pentru ce se mai calculează 
această rezervă de furaje? Numai pentru 
a da cuiva mai mult de lucru? N i se 
pare nu numai curioasă, dar şi dăună
toare o asemenea optică la un specialist 
zootehnist. De aceea considerăm că este 
necesară o analiză temeinică a surselor 
de furaje existente la Alţîna şi folosirea 
lor completă pentru acoperirea necesaru
lui de furaje. în acest sens, hotărîrea

preşedintelui unităţii de a acorda pen
tru recoltarea trifoiului o retribuţie de 
20 la sută din producţie membrilor coo
peratori, hotărîre luată şi aplicată fără 
aprobarea Uniunii judeţene a C.A.P., a 
contribuit din plin la micşorarea canti
tăţilor de fînuri depozitate la C.A.P.

Aceste aspecte legate de asigurarea ba
zei furajere, coroborate cu insuficienta 
preocupare a consiliului de conducere 
pentru realizarea efectivelor de bovine, 
pot pune în pericol realizarea producţiei 
zootehnice la Alţîna nu numai anul acesta 
ci şi în anul viitor.

Este de datoria organizaţiei de bază 
din această cooperativă să întreprindă 
măsuri energice pentru lichidarea defi
cienţelor, pentru depistarea şi înlăturarea 
tuturor „izvoarelor" producţiei deficitare, 
în scopul ridicării eficienţei economice a 
activităţii în sectorul creşterii animalelor.

Ing. GH. GRÄDINARU

P Ü H . 'ŞT* >x'

Imagini din ţară: Combinatul pentru creşterea şi ingrăşarea porcilor Căzăneşti

Mic glosar urbanistic
Burlan, burlane, s. n. 1. Tub de tini

chea prin  care se scurge apa din 
streşini; uluc.

A dm inistraţia Liceului nr 2 din 
Sibiu consideră insă term enul înve
chit, iar folosirea burlanelor cu to 
tul nejustificată. C ă aşa stau lucru 
rile o confirmă faptul că de circa 
şase luni s-a dispensat de burlanul 
dinspre T urnul fostei prim ării pen
tru  ca, astfel, apa provenită din ploi 
să se poată scurge nestingherită  pe 
perete, spre a degrada clădirea.

Firmă, s. f. 1. Inscripţie executată 
pe o placă, aşezată la in trarea unei 
întreprinderi, a unei instituţii etc.

Firmuliţă, firmuliţe, s. f. Diminutiv 
al lui firmă. Cînd în  aceeaşi clădire 
îşi desfăşoară activitatea mai multe 
instituţii, firm uliţele se scriu cu di
verse culori, pe diverse fonduri, aşe
zate la diverse distanţe una de alta 
(ca să poath dezorienta pe cel care 
caută vreuna) şi în  cea mai desă- 
v îrşită neorînduială. A sem enea fir- 
muliţe se pot vedea numai lă in tra
rea în  clădirea cu nr. 1 din B-dul 
Victoriei.

Groapă, gropi, s. f. Gaură, cavitate 
în pămînt. La in trarea în Centrul de

carne nr. 70, din Sibiu, strada Re
construcţiei, s-a săpat, cîndva, o ase
m enea groapă în  scopul canalizării 
centrului respectiv. S-a săpat cu e- 
lan însă de atunci nici tuburile de 
beton nu s-au instalat, nici groapa 
nu s-a... astupat. Ce să-i faci? Se 
adevereşte încă o dată în  plus că 
unora le  trebu ie  m ult p înă se apucă, 
că de lăsat repede s e . . .  lasă".

Scurgere, scurgeri, s. f. î. A cţiu
nea de a (se) scurge şi rezultatu l ei. 
2. Loc (am enajat sau natural) pe 
unde se scurge apa de la ploi în 
m agazinele O.L.F. nr. 5 şi A lim entara 
nr. 18, de lingă blocul turn, din stra 
da Gheorghe Gheorghiu-Dej. Isprava 
le aparţine unor constructori de la 
în treprinderea nr. 2 construcţii. Tov. 
loan Pîrvulescu, responsabilul „Ali
m entarei" cu pricina, a făcut o „lă- 
crim aţie" justificată, prin  care cere 
constructorului: ori să schimbe pe 
ici pe colo „am enajarea" scurgerii 
apei, ori să le dea nişte poduri, cu 
care să se salveze de la înec, a- 
tunci cînd plouă.

I. C. ZEŢARU

Un .gigant" al producţiei de covoare, realizat la Uzinele textile Cisnădie, 
în  timpul lucrărilor de finisare

gustibus...
disputandum

în  fond îl priveşte pe fiecare dacă în 
propriul apartament preferă unei opere
de artă autentice, o pînză gri. reprezen- 
tînd o ţigancă lascivă tolănită pe sofa, 
o cusătură de bucătărie cu doi îngeraşi 
durdulii ducînd o eşarfă pe care stă sens 
„Bucate bune am gătit pentru soţul meu 
iubit“ sau un covor cu o troică încolţită 
de lupi, reprezentînd o răpire a fecioa
re i . .  . E aici o problemă de gust pentru 
care fiecare se simte răspunzător in faţa 
sieşi, nimenea, în afara vreunui musafir 
fără tact, neavînd dreptul să intervină 
fără a călca în picioare legile aspre ale 
bunei cuviinţe. Fiecare, luînd contact pe 
diverse canale cu faptele de artă, Ie asi
milăm conform cu propria noastră edu
caţie, reţinînd pentru interiorul nostru 
ceea ce corespunde nivelului nostru de 
înţelegere, zonelor noastre de emoţie. E 
ceea ce înţelepciunea populară a fixat 
lapidar în vorbe încă latine: de gustibus 
non disputandum.

Dar sub acest paravan trebuie să recu
noaştem că se furişează cîteodată o du
reroasă repulsie faţă de faptele de artă 
de o structură nouă, se blochează un fel 
de lene spirituală, un fel de opacitate 
care, dacă am sta absolut sincer în faţa 
propriei noastre conştiinţe, am recunoaşte 
că nu ne onorează de loc. Am acceptat 
însă că gusturile noastre în decorarea 
interioarelor noastre, nu se discuta. Că, 
adică, nu-i frumos cc-i frumos, e frumos 
ce-ţi place. Lucrurile aşa stau, chiar dacă 
dedesubtul unor asemenea formule se ge
neralizează un procent de relativitate 
care frizează absolutul, chiar dacă se 
depreciază astfel un anumit echilibru al 
valorilor, şi el fiziologic integrat bunu
lui gust.

Ai însă tot dreptul să te revolţi cînd 
constaţi ici-colo că un anumit gust ne
avizat revendică fotoliul de director spi
ritual al unei întregi colectivităţi, fabri- 
cînd, ori numai îngăduind a se fabrica 
elemente de decor citadin care devin, 
volens nolens, cărţile de vizită ale colec
tivităţii întregi. Iar cînd această colecti
vitate este una ca a Sibiului, prin care 
se petrec zilnic sute de ochi curioşi ai 
turiştilor din ţară şi de dincolo de hota
rele ei, dreptul nostru de a ne revolta 
devine o datorie.

Să trecem în revistă cîteva asemenea 
cărţi de vizită, în faţa cărora vizitatorii 
învaţă să ne cunoască, în faţa cărora 
copiii noştri, îşi fac o proximă instrucţie 
estetică. Să ne oprim, de pildă, în gară, 
la principala poartă de acces în oraş. 
Nu de mult, prin investiţii s-au făcut 
aici reparaţii substanţiale, modernizări 
orientate spre accentuarea caracterului de 
spaţialitate al holului central. Nimeni 
nu s-a deranjat însă a judeca în ce ra
port se află aceste modernizări cu con
ţinutul „artistic“ al benzilor din partea 
de sus a peretelui, unde, împotriva ori
cărei logici a fost păstrat desenul desuet, 
jenant ca concepţie şi execuţie, îmbîcsit
într-o cromatică anodină şi afumată, 
de-a dreptul depresivă. De-atîtea ori oa
meni de specialitate din acest oraş au 
atras atenţia asupra propagandei deplo
rabile pe care asemenea „opere de artă“ 
o fac gustului nostru, dar ele continuă 
să rămînă acolo. Cine are nevoie a ad
mira pe perete nişte linii de cale ferată 
şi nişte trenuri desenate aproximativ, 
atunci cînd le poate zări la doi paşi în

Din v iaţa
organizaţiilor U. T, C.

Se re în v ie  trad iţii
Din iniţiativa Comitetului municipal 

al U.T.C. Sibiu sute de tineri îşi ma
nifestă entuziasmul pe şantierele mun
cii voluntare ale oraşului nostru. Astăzi, 
de exemplu, 160 de tineri din între
prinderile „Steaua roşie“, „Drapelul 
roşu", „Automecanica“ şi. Liceul peda
gogic vor lucra la amenajarea Muzeu
lui satului din Dumbravă, întărind în 
acest fel tradiţia de muncă voluntar- 
patriotică iniţiată de generaţiile ante
rioare.

Ca să -şi cunoască  
tara
Patruzeci de tineri din Sibiu — lu

crători în comerţ — vor pleca dumi
nică într-o excursie prin ţară. Printre 
obiectivele pe care le vor vizita a- 
mintim cetatea şi biblioteca din Alba 
Iulia, grădina botanică şi muzeul de 
istorie din Cluj.

Această excursie organizată de U.T.C. 
are ca scop principal cunoaşterea unor 
prestigioase oraşe ale patriei,

mărime naturală? Ce frumos ar arăta 
aici nişte pete simple de culoare, recon
fortante, tonifiante, în locul acestei aglo
meraţii obositoare de desene aşezate toc
mai într-un loc de trecere.

Cumva asemănător era să se petreacă 
lucrurile în partea opusă a oraşului, în 
Dumbravă. Aici cineva a avut ideea bi
zară să planteze un grup statuar repre
zentînd — ce credeţi? — un urs gras, 
cu tot, cu patru picioare ' şi cu coadă, în
cadrat de doi ursuleţi. Dar mai mulţi 
urşi şi ursuleţi putem vedea la 10—20 
de metri alături, în cuşti, în concepţie

opm n
naturală. Mă rog, uişu nu s-au expus 
pînă la urmă datorită unui veto vehe
ment depus de cîţiva artişti plastici. Dar 
un cerb tot s-a pus. Unul arogant, înăl- 
ţ f t  la bifurcarea principalelor drumuri, 
pe un înalt postament de beton, în dis
preţul suveran al cerbilor autentici care 
se plimbă la doi paşi. Şi ce frumos ar 
fi arătat aici un ansamblu pe sugestii 
de artă populară, punctul fiind tocmai 
la bifurcarea drumului spre Muzeul teh
nicii populare. A aprobat "preşedintele ■ 
Comitetului. municipal, de cultură şi artă 
aşa ceva, a fost consultată vreo comisie 
de oameni de artă?

însă mai trist e că exemplele acestea 
nu sínt de loc izolate. La magazinul 
Gospodina, în chiar centrul oraşului, ci
neva a lucrat în relief, colorat, pe pe
reţi, în dispreţul configuraţiei interioare, 
un ciobănaş senil, adormit pe boată lin
gă turmă, într-o stare de beatitudine de 
care s-ar fi jenat şi jalnicii imitatori ai 
lui G. D. Mirea. Şi „opera" stă acolo de 
ani de zile povestind celor care intră 
despre cît şi ce fel de gust artistic au 
locuitorii acestui oraş şi nimeni nu se 
întreabă serios cît serviciu şi cît deser- 
viciu ne face. Stă ca o carte de vizită 
pe care cineva rău inspirat a compus şi 
altcineva nepriceput a admis s-0 comer

cializeze în numele gustului nostru al tu
turor. Ne mai putem însă opri şi peste 
drum de acest magazin, lingă cinema
tograful „Pacea“ să vedem cu ce gîn- 
dire artistică îşi face acolo cineva recla
mă ramelor, dar putem intra şi la bu
fetul modern al clădirii Bulevard să ve
dem ce fel de tablouri a agăţat admi
nistraţia pe pereţi, cîtă relaţie se poate 
face între calitatea şi conţinutul lor pe 
de o parte şi linia suplă a interiorului 
pe de alta. Şi iarăşi ne putem întreba 
cine îşi îngăduie să decoreze punctele de 
acces public conform gustului său parti
cular, pe care ne-am angajat la începu
tul acestor rînduri să-l tratăm cu de
cenţă? Cîte din lucrările care decorează 
pereţii camerelor de hotel — şi nu nu
mai din hoteluri — pot fi într-adevăr 
investite cu girul de a reprezenta gustul 
Sibiului?

Să trecem o dată din curiozitate şi să 
cercetăm numărul de reclame de tot fe
lul care se aglomerează pe pereţii clă
dirilor din bulevardul Nicolae Bălcescu, 
să urmărim în ce măsură culoarea lor, 
locul unde sínt aşezate, corespund func
ţional ansamb&ilui. Dar putem observa 
şi în ce măsură numeroasele rcamenajări 
de mărunte unităţi comerciale (recte mo
dernizări) se integrează stilului specific 
al construcţiilor din această parte cen- 

-tra lă—a oraşului. .Se extinde pe-aici pe 
undeva un gust bizar de tîrg de mărun
ţişuri, în care fiecare face cum vrea fără 
a se simţi dator să întrebe pe nimeni, 
confundînd încă o dată sfera în care 
poate patrona gustul particular al cuiva, 
cu sfera în care se atinge direct gustul 
colectivităţii. Vedem zilnic vitrinele ora
şului, care sínt în general concepute la 
un elevat gust artistic, şi ne mirăm cum 
continuă să fie admise dincolo de ele, 
în magazine, panouri excentrice cu pur
cei dolofani, cu cărnuri şi fructe care 
incită muştele, şi ne întrebăm din nou 
dacă există vreo comisie de control a 
unor atari produse „artistice“, căci o 
operă de eradicare în aceasta zonă toc
mai de-aici ar trebui să purceadă. E 
deja timpul.

ION ITU

La Întreprinderea de electricitate Sibiu:

Protecţia muncii 
in contextul activităţii sindicale

Ponderea pe care o ocupă problemele 
de protecţie a muncii în activitatea sin
dicală variază de la întreprindere la în
treprindere, . fiind însă, ca principiu, o 
parte din preocupările ce nu pot fi ne
glijate nicăieri. în oricare unitate produc
tivă, virtual, în muncă pot apare acci
dente, mai mult sau mai puţin grave, pot 
fi provocate daune materiale atunci cînd 
nu se respectă „codul“ de măsuri instituit 
pentru prevenirea lor.

întreprinderea de electricitate Sibiu, 
prin însăşi specificul său, implică perma
nent probleme de felul celor arătate. Aici, 
mai mult poate decît în alte părţi, se 
impune o instrucţie severă înaintea şi în 
timpul fiecărui act de muncă. De aceea 
responsabililor cu protecţia muncii din 
comitetul şi birourile sindicale le incumbă 
sarcini sporite pe linia cercetării şi înlă
turării surselor provocatoare de accidente, 
pe linia unei susţinute propagande de re
sort. ;,La noi nu poate fi vorba de pro
vizorat, de acţiuni sporadice — ne spune 
Ion Ionaşiu, secretarul comitetului sindi
cal. Activitatea în acest domeniu se des
făşoară pe coordonate ştiinţific definite, 
de la cauză, la efect. Orice gest al lucră
torului, de la reţea să zicem, neîncadrat 
în prevederile instructajului, poate fi fa
tal. în anii trecuţi am avut asemenea si
tuaţii. Anul acesta nu avem decît trei 
cazuri uşoare, toate datorită nerespectării 
normelor de tehnica securităţii munciî. 
întîmplarea electricianului Ion Popa, deşi 
printre cele mai „fericite“ de acest gen 
s-a soldat cu un traumatism uşor şi cu 
incapacitate de muncă pe timp de două 
săptămîni“. Vasăzică o neglijenţă a făcut 
să sufere atît omul cît şi producţia. De 
aceea se impun o serie de măsuri pre
ventive ce trebuie cunoscute şi respec
tate de fiecare angajat. Dar nu însuşirea 
şi respectarea dogmatică a unui „catehism 
protecţionist“ este totul. Oamenii trer 
buie să înveţe să gîndească singuri, să 
fie în stare a descoperi şi cele mai as
cunse cauze provocatoare de accidente, 
pentru că oricît de complex şi complet 
ar fi un regulament, rămîne deficitar 
faţă de complexitatea muncii. Cuplul di
namic „mintea şi mîna“ trebuie să se 
completeze, să se ajute reciproc în cele

mai diferite şi neaşteptate situaţii. Aici 
cred că trebuie să acţioneze în primul 
rînd sindicatul, folosind toate pîrghiile 
sale de educator colectiv. La întreprinde
rea despre care vorbim există, pe această 
linie, o preocupare susţinută avînd ca 
urmare şi rezultate dintre cele mai bune 
(este una dintre întreprinderile de profil 
cu cele mai puţine accidente). Menţionez 
doar cîteva din acţiunile întreprinse în 
colaborare cu Biroul de protecţie a mun- 
cii: urmărirea felului cum se fac instruc
tajele; controlul respectării măsurilor în
scrise în dispoziţia de lucru; analize pe
riodice cu disecarea pînă la amănunt a 
fiecărui caz în parte; afişarea în toate 
punctele de alimentare (transformatoare) 
a unor afişe de avertizare sugestive; pre
zentarea de filme speciale; instructaje 
(lecţii) practice în fiecare grupă sindi
cală ş.a. Lucruri, fără doar şi poate, ne
cesare şi interesante în acelaşi timp. Spu
neam însă că nu acestea sínt totul. Esen
ţiale mi se par două chestiuni în care şi 
Nicolae Banciu, responsabil cu protecţia 
muncii în comitetul sindical, recunoaşte 
că mai sínt nişte carenţe ce se cer înlă
turate. Prima şi poate cea mai impor
tantă: lărgirea şi adîncirea cunoştinţelor 
profesionale. Stăpînirea multilaterală a 
secretelor meseriei atrage după sine, o- 
biectiv, şi cunoaşterea modului de pre
venire a eventualelor accidente. Pentru 
aceasta se impune valorificarea la maxi
mum a tuturor posibilităţilor oferite de 
poligoanele de instructaj şi de cursurile 
de ridicare a calificării. A doua che
stiune: diversificarea şi întărirea răspun
derii faţă de aplicarea conştientă a nor- 

• melor de tehnica securităţii muncii, îm
pletită cu activitatea de echipă. Folosirea 
inteligentă a dualismului „activitate co
lectivă — răspundere personală" asigură 
cert, pe lingă randamente economice 
sporite şi evitarea accidentelor, şi o notă 
superioară în formarea muncitorilor.

Cele arătate, deşi cu nuanţa specificu
lui întreprinderii de electricitate, sínt, ín 
conţinutul lor, generale. Intr-o măsură 
mai mică sau mai mare pot servi cauza 
protecţiei muncii din contextul activi
tăţii şi altor comitete sindicale.

TRAIAN SUCIU .

Oficiu P.TJ.R. la Jîna
Un vechi deziderat al oierilor din 

Jina s-a înfăptuit prin înfiinţarea 
oficiului P.T.T.R. local.

Amenajat în incinta Consiliului 
popular comunal, oficiul are ghişee 
pentru tot felul de trimiteri poştale, 
operaţiuni C.E.C. şi centrală tele
fonică pentru convorbiri locale şi 
interurbane.

Pînă în prezent centrala telefonică 
din Jina are 7 abonaţi şi numeroase 
cereri de posturi telefonice în curs 
de rezolvare.

In trimestrul IV al acestui an se 
vor mai înfiinţa oficii asemănătoare 
în centrele comunale Bratei, Roşia 
şi Vurpăr din judeţul nostru.

Un nou magazin 
m oto-velo la Sibiu
I.C.S. Metalo-chimice Sibiu, a des

chis astăzî, în Piaţa 6 Martie nr. 
12, un nou magazin moto-velo, în 
care se desfac piese de schimb pen
tru motorete, motociclete şi biciclete.

Noul magazin răspunde cerinţelor 
crescînde ale posesorilor mijloacelor 
de transport moto din oraşul Sibiu.

Sortimente noi In 
brutăriile rurale
Raspunzînd exigenţelor crescînde 

alţ îon'Sulnatorilof din mediul rural, 
brutăriile şi-au lărgit gama sortimen
telor de panificaţie cu numeroase spe
cialităţi. Cele din Avrig, Răşinari şi 
Tălmaciu produc, în afară de pîine, 
trei sortimente de cornuri, cozonac, 
chifle, garofiţe, covrigi, batoane cu 
lapte, împletituri suprapuse, băsmă- 
luţe, melci, checuri etc. La Nocrich, 
Mcrcurea Sibiului şi în alte comune 
brutăriile pun la dispoziţia populaţiei 
diferite sortimente de pîine, cornuri, 
cozonaci şi covrigi.

Gînd
pentru nişte 

debuturi
Celor ce dau, din lumina lor, 
lumină

Zile de freamăt al gîndului, zile de 
forfotă vestitoare ale unui nou înce
put. Şcolile şi-au înnoit fiinţa, har
nice să-şi reia înfăţişarea stupului 
găzduind roiul hotărîrilor pornite 
spre cucerirea cotelor înalte ale ştiin
ţei, meseriei, artei. Au trecut pragul 
şcolilor şi debutanţii întru dăscălie. 
Vouă, tineri animaţi de dorinţa înca
drării în efortul plin de promisiuni 
îndreptat spre transmiterea miracole
lor pe care omenirea le-a supus sieşi 
în veacuri de căutări, vouă, cei mai 
noi cîntăreţi în acest minunat ansam
blu, vă închin căldura gîndului meu. 
Ţie, tinere profesor, tînără profesoară 
urcaţi pentru întîia oră la catedră, 
vă aduc omagiul nostru, al tuturora. 
Pasul tînăr, puţin clătinat de febrilul 
emoţiei, sufletul înmagazinînd sonu- 
rile unui întreg registru vocal cîn- 
tînd parcă întîia lor şcolărească „bună 
dimineaţa,“, scîrţîitul nefiresc al scau
nului, al băncii, vrăjmăşia paginii de 
catalog care nu se deschide exact unde 
vrei, toate acestea şi multe altele îşi 
vor căuta liman în fagurii propriei 
amintiri de mîine. Primitor, vreme de 
ani, pregătit vreme de 2—5 ani să 
predai, ai început, zilele acestea, îm
preună cu cei ce-ţi sínt daţi în grijă, 
treptele miraculosului. Vei duce în 
conştiinţă, în fapt, în conduită harul 
responsabilităţii uriaşe, vei căuta, în- 
trit cinstirea atîtor suflete de dascăli 
ai românimii, modele care să-ţi pa
troneze efortul. Rozele nu-ţj vor gar
nisi în toate clipele paşii, dar vei 
găsi în tinereţea ta, a noastră a tutu
rora axul care-ţi va susţine clipele de 
îndoială. Vor fi, eforturile înaintaşi
lor, zid şi aripă care-ţi vor închide 
drumurile spre pierzania entuziasmu
lui plămădit în zilele şi nopţile stu
denţiei. Iar dascălii tăi îţi vor spri
jini, cu căldura sfatului trecut, pre
zent şi viitor, cu întregul alai al cu
noştinţelor strunite de gîndirea-ţi pro
prie, urcuşul spre zările creaţiei. Căci 
nu eşti doar transmiţător de litere 
moarte, ci plămăditor de conştiinţe, 
făuritor de miracole aplecate ascen
denţei spre mai bine, mai frumos, mai 
uman. Copiii tăi, căci eşti, cu ceilalţi 
colegi, alma mater dăruitoare de fe
brile nelinişti iscate din cunoaştere, 
îţi vor sorbi spusa, dar îţi vor evalua 
paşii ca pe cei ce trebuie să fie ai 
unui perpetuu model. Un verb de o 
universalitate uluitoare va trebui să-şi 
vădească prezenţa continuă: a învăţa. 
Parc că în România socialistă este u- 
nul din verbele cu cele mai întinse 
raze de atracţie. Toţi învăţăm spre 
binele nostru, spre binele viitorimii, 
spre binele plaiurilor atît de frumos 
dăruite. Şi cînd, în oricare clipă, porţi 
în inimă acel model de grijă şi soli
citudine pe care-1 reprezintă grija 
conducerii partidului şi a ţării, ai, 
îndoit, garanţia că paşii tăi şi ai ce
lorlalţi nu se urmează-n van. Am 
dăltuit în inimi diamantinul frumoa
selor clipe înflorite întru bucuria în
ceputului de zbor. Vom culege, mîine, 
roadele propriilor zbateri.

VICTOR DOMŞA

M anualele şcolare gratuite — un dar pentru elevii tu tu ror claselor

Curajul -  condiţie a 
responsabilităţii morale
(Urmare din pag. I)

treptat, sentim entul s-a transm is şi 
invers. Nu după mult timp s-a pro
dus şi firescul. Fiind o femeie har
nică, ea şi-a găsit bărbatul dorit. 
Propriul ei copil zburdă astăzi prin 
ogradă şi ea zîm beşte cu lacrimi. 
Poate că in gînd îşi mai zice cîte- 
odată singură: „doamne ce proastă 
am fost!"

Oamenii fricoşi sínt întotdeauna 
mai slabi. Dar de unde şi astăzi la 
unii semeni această stare de frică? 
Răspundem noi. Din neînţelegerea 
faptului că socialismul a măcinat ră 
dăcinile inechităţii sociale, oferind

oamenilor posibilităţi de viaţă şl 
muncă de nebănuit. Astăzi n-ai voie 
să fii fricos. Uită-te în ju r la se
meni. El au curaj. îndrăzneşte şi 
vezi cu ochii minţii răsăritu l soare
lui. Cu siguranţă că atunci curajul 
tău se va transforma pe plan moral 
în responsabilitate, iar noul îl vei 
privi atent, nu în  orice fel ci cu în 
drăzneala şi cu iuţeala creaţiei, in
telectul prinzînd adevărul concret cu 
sincera dorinţă de a depăşi. De a 
depăşi frica de a spune adevărul şi 
a lupta pentru el. Va fi mult mai 
bine. La lumină şi zîm betul copilului 
prim eşte ceva din soare,
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întrevederile
româno-venezuelene

Şedinţa Prezidiului C.C. 
alP.C. din Cehoslovacia

Caracas 18 —- Trimisul special 
Agerpres, V. Oros, transmite: Dele
gaţia guvernam entală română, con
dusă de Gheorghe Rădulescu, vice
preşedinte al Consiliului de M iniştri, 
continuă convorbirile cu reprezen
tanţii guvernului venezuelean.

La Intilnirea cu primul ministru şi 
m inistru al relaţiilor interne, Reinal- 
do Leandro Mora, ca şi la  cea cu 
ministrul afacerilor externe, Ignacio 
Iribarren Borges, s-a subliniat evolu
ţia pozitivă a relaţiilor bilaterale.

La invitaţia C orporaţiei venezuele- 
ne a petrolului, v icepreşedintele 
Consiliului de Miniştri, Gheorghe 
Rădulescu, însoţit de Grigore Bărgă-

oanu, vicepreşedinte al Comisiei gu
vernam entale de colaborare şi coope
ra re  economică şi tehnică, de alţi 
membri şi experţi ai delegaţiei ro 
mâne au vizitat pădurea de sonde de 
pe  lacul M aracaibo, cel mai im por
tan t centru petrolifer al Venezuelei.

A  avut loc o în tiln ire  şi cu m inis
tru l m inelor şi hidrocarburilor, Jose 
Antonio M ayobre.

In sesiuni de lucru, membrii şi ex
perţii delegaţiei române, îm preună 
cu omologii lor venezueleni exam i
nează, în spirit de bunăvoinţă reci
procă, posibilităţile dezvoltării cola
borării reciproce.

PARIS

Convorbirile ameri- 
cano-nord-vietnameze

Paris 18 (Agerpres). — M iercuri la  
Paris a avut loc cea de-a 22-a şedinţă 
plenară a convorbirilor oficiale in tre 
reprezentanţii R. D. V ietnam şi cei ai 
Statelor Unite.

Cyrus Vance, în  absenţa şefului 
delegaţiei americane, Averell Harri- 
man, a încercat în  această şedinţă 
să denatureze realităţile  din V ietna
mul de Sud, afirmînd că Frontul N a
ţional de Eliberare nu ar fi sprijinit 
de populaţie.

R eprezentantul R. D. Vietnam, Xuang 
Thuy, a respins argum entele am eri
cane, citind num eroase exemple de 
refuz al m ilitarilor aparţinînd arm a
tei guvernului de la Saigon, de a 
lupta îm potriva Frontului Naţional de 
Eliberare.

Referindu-se la măsurile menite să

ducă la rezolvarea problemei v ietna
meze, Xuang Thuy a amintit cu acest 
p rilej că secretarul general al O.N.U., 
U Thant, a declarat la 16 septem brie 
că „primul pas esenţial este înceta
rea  completă şi necondiţionată a 
bom bardam entelor îm potriva V ietna
mului de nord". De asem enea rep re
zentantul nord-vietnam ez a amintit 
şi declaraţia recentă a ministrului a- 
facerilor externe al Franţei, Michel 
Debré, care s-a pronunţat în acelaşi 
sens.

In încheierea intervenţiei sale, 
Xuang Thuy a condamnat bom barda
rea de către aviaţia americană a di
gurilor din regiunile afectate de ploi 
to renţiale şi taifunuri din R. D. Viet-

O. N. U.

C o d if ic a re a  p rin c ip iilo r  
d e  d r e p t  in te rn a ţio n a l

New York 18 (Agerpres). — La 
New York, în cadrul Comitetului spe
cial O.N.U. pentru codificarea princi
piilor de drept internaţional privind re
laţiile prieteneşti şi cooperarea dintre 
state, care examinează principiile ne- 
recurgerii .la forţă în relaţiile interna
ţionale, egalităţii în drepturi şi drep
tului fiecărui popor de a-şi hotărî sin
gur soarta, precum şi principiul neinter
venţiei în treburile interne ale altor 
state, a luat cuvîntul reprezentantul 
român Aurel Cristescu.

Reprezentantul român a subliniat că 
ţara noastră, care pune la baza poli
ticii sale externe . principiile relaţiiloi 
dintre state, sprijină codificarea şi dez
voltarea progresivă a normelor funda
mentale de drept internaţional care 
formează obiectul lucrărilor Comitetu
lui şi desfăşoară o perseverentă activi
tate pentru promovarea legalităţii, în
ţelegerii şi cooperării internaţionale. El 
a prezentat sugestii pentru îmbunătăţi
rea formulării principiului nerecurgerii 
la forţă care se află în prezent m 
dezbaterea Comitetului.

R. S. CEHOSLOVACĂ: Vedere din Praga.

parlam entului o la n d ez
Haga 18 (A gerpres). — In m esajul 

tradiţional, rostit la  deschiderea par
lam entului olandez, regina Juliana a 
trasat principalele jaloane ale poli
ticii in terne şi externe. In politica 
externă, m esajul subliniază că O lan
da se pronunţă pentru  m enţinerea 
N.A.T.O., dar că va depune efor
turi pentru intensificarea colaborării 
cu toate statele europene. In continua
re, m esajul precizează că O landa va 
sprijini in trarea Angliei şi a altor 
ţări în Piaţa Comună. Considerînd 
acest lucru ca deosebit de im portant 
pentru îfitărirea C.E.E., m esajul sub
liniază că Olanda va colabora cu ce
lelalte ţări din cadrul Beneluxujui în 
vederea realizării acestui scop. După 
ce subliniază faptul că O landa îşi va 
spori contribuita acordată ţărilor în

curs de dezvoltare, m esajul anunţă 
că guvernul a elaborat în acest scop 
un program  pe mai m ulţi ani. Se 
precizează, de asemenea, că guvernul 
olandez se află în contacte strînse 
cu Indonezia şi O.N.U. în problem a 
organizării referendum ului în  Irianul 
de V est (fosta Guinee O landeză) că
ru ia îi acordă o im portanţă deosebită.

M inistrul de finanţe, H enrik W it
teveen, a prezentat bugetul ţării pe 
anul 1969. Proiectul de buget prevede 
cheltuieli de 26 m iliarde de guldeni, 
adică cu 12 la sută mai m u lt 'd e c ît 
anul trecut. La capitolul cheltuieli 
m ilitare este înscrisă suma de 3,5 mi
liarde guldeni, ceea ce reprezin tă  o 
creştere  cu 250 milioane guldeni faţă 
de bugetul precedent.

W itteveen a anunţat că actualul 
buget se încheie cu un deficit de 2,5 
m iliarde .guldeni. El a anunţat că în 
vederea  echilibrării noului buget vor 
fi sporite tarife le poştale, precum  şi 
preţul ţigărilor.

Praga 18 (A gerpres). — A genţia 
C.T.K. anunţă că la 17 septembrie, la 
Praga a avut loc o şedinţă a Prezi
diului C.C. al P. C. din Cehoslovacia, 
prezidată de A lexander Dubcek, prim- 
secretar al C.C. al P. C. Cehoslovac, 
in cadrul căreia au fost exam inate 
problem e curente ale politicii in ter
ne şi externe.

Prezidiul consideră necesar să se 
pregătească Congresul al XIV-lea 
extraordinar al P. C. Cehoslovac şi 
a discutat directivele politice ale 
sistem ului juridic- statal al R. S. Ce
hoslovace, legea privind sistem ul fe

derativ  al Cehoslovaciei urm înd să 
fie adoptată în  preajm a aniversării a 
50 de ani de la  proclam area Republi
cii Cehoslovace.

Praga 18 (A gerpres). — O Cernik, 
preşedintele guvernului R. S. Ceho
slovace, l-a prim it la Praga pe 
M. A. Leseciko, vicepreşedinte al 
Consiliului de M iniştri al U.R.S.S., 
care face o vizită în  Cehoslovacia. 
Leseciko a fost primit, de asem enea, 
de F. Hamouz, vicepreşedinte al 
guvernului R. S. Cehoslovace.

Acfiuni ale patrioţilor din 
Guineea portugheză

Alger 18 (Agerpres). — Partidul a- 
frican al independenţei din G uineea 
portugheză şi Insulele Capului Verde 
controlează în  p rezent două treim i 
din teritoriu l ţării, a declarat secre
taru l general al partidului, Amilcar 
Cabrai, într-o conferinţă de presă la 
Alger. Relevînd că şi în  restu l te ri
to riilo r G uineei portugheze patrioţii 
africani continuă acţiunile îm potriva 
trupelor coloniale, Cabrai a arătat că 
partidul pe care îl conduce „se p re
găteşte activ în vederea unei noi 
etape, pentru desfăşurarea unor ac

ţiuni ofensive în  Insulele Capului 
V erde — însem nată bază de aprovi
zionare pe care Portugalia o foloseş
te  îm potriva patrio ţilor din G uineea 
portugheză şi a forţelor patriotice din 
Mozambic şi Angola".

A utorităţile colonialiste portugheze, 
a spus Cabrai, au suferit o înfrîngere 
m ilitară şi politică. In încercările  lor 
de a înăbuşi m işcarea de eliberare 
naţională din G uineea portugheză, 
unităţile arm atei colonialiste folosesc 
îm potriva forţelor patriotice, în  afara 
arm elor clasice, şi substanţe toxice.

Corupţie în sînul 
autorităţilor saigoneze

New York 18 (Agerpres). — O înaltă 
oficialitate a S.U.A. însărcinată cu 
„programele de pacificare“ din Viet
namul de Sud a demisionat în semn de 
protest împotriva corupţiei regimului 
saigonez. După cum anunţă postul de 
radio ABC, citat de agenţia Associated

COORDONATE

BIAFRA: Secvenţe biafreze; cetăţeni 
din Aba iau drumul greu al refugiului

Umuahia, ultima 
citadelă biafreză

Lagos 18 (Agerpres). — Trupele fe
derale nigeriene, care se îndreaptă în 
prezent spre Umuahia, nu le vor mai 
fi necesare decît 7—10 zile pentru a 
cuceri şi ultimul oraş deţinut de forţele 
biafreze, transmite din Lagos, citind 
surse informate, corespondentul agenţiei 
Reuter, Sam Hall. După cum s-a anun
ţat, forţele federale au cucerit în ur
mă cu două zile, după un asalt la care 
au participat unităţi de blindate grele 
şi bombardiere, oraşul Owerri. Toate 
forţele de care mai dispune în prezent 
liderul biafrez Ojukwu se află în mo
mentul de faţă în zona oraşului 
Umuahia.

Referindu-se la ofensiva federală în 
direcţia oraşu’ni, postul de radio Vocea 
Biafrei a anunţat marţi că bombardie
rele nigeriene au efectuat raiduri asu
pra unor zone populate din Umuahia, 
soldate cu numeroşi morţi şi răniţi. 
Postul de radio a făcut cunoscut, de 
asemenea, că în cursul unui raid efec
tuat împotriva unei localităţi din pro
vincia Owerri, apreciat drept cel mai 
violent de la începutul războiului, bom
bardierele nigeriene au ucis 510 per
soane şi au rănit aproximativ 1 000 din 
rîndul populaţiei civile.

întrevedere Johnson — Harriman
m Preşedintele Johnson a avut marţi o întrevedere cu Averell Harriman, 

reprezentantul S.U.A. la convorbirile americano-nord-vietnameze de la Paris, 
care l-a informat despre modul cum se desfăşoară aceste convorbiri. Harriman 
s-a întîlnit, de asemenea, cu secretarul de stat Dean Rusk şi ministrul apă
rării Clark Clifford. El urmează să plece din nou la Paris la sfîrşitul 
săptămînii.

Lacerda, în afara drepturilor „habeas corpus"
M< Un tribunal din statul Guanabara (Brazilia) a suspendat drepturile de 

„habeas corpus“ ale fostului guvernator al acestui stat, Carlos Lacerda, şi 
l-a condamnat pe acesta la 10 zile închisoare pentru defăimare la adresa 
autorităţilor. In ultimele zile, Lacerda s-a dedat la atacuri personale împo
triva autorităţilor statului, inclusiv a actualului preşedinte Costa e Silva. 
El este cunoscut în Brazilia ca exponent al cercurilor de extremă dreaptă.

Moţiune de neîncredere în guvernul canadian
■ Camera Comunelor a Canadei a respins cu 145 voturi pentru şi 101 

îrnpotrivă moţiunea de neîncredere în guvernul primului ministru Pierre 
Elliott Trudeau, depusă de deputaţii opoziţiei. Este pentru prima dată cînd 
guvernul este pus în faţa unei moţiuni de neîncredere. Opoziţia critică gu
vernul pentru ceea ce ea denumeşte „eşecul acţiunilor guvernamentale în 
problemele locuinţelor, şomajului şi pauperizării“. Partidul liberal de gu- 
vernămînt al lui Trudeau deţine în prezent majoritatea în Camera- Co
munelor.

Salazar, grav bolnav
ia, într-o declaraţie publicată în presa portugheză de miercuri dimineaţa, 

medicul primului ministru Salazar a declarat că starea acestuia „este foarte
gravă“.

La Lisabona au fost luate măsuri speciale de securitate pen tru 'a  se face ■ 
faţă oricărei eventualităţi.

Alegerile parţiale pentru senatul francez
«  Miercuri a început oficial campania electorală pentru alegerile parţiale 

pentru senatul francez, care vor avea loc duminică. Sistemul electoral în 
vigoare prevede „reînnoirea“ unei treimi din numărul senatorilor la fiecare 
trei ani. Pentru desemnarea celor 38 C00 de „mari electori“, care la rîndul 
lor vor alege 95 de senatori, urmează să se pronunţe corpul electoral din 
mai multe departamente.

Interesul pentru alegerile indirecte de duminică este legat de dezbaterile 
privitoare la o reformă a Senatului despre care preşedintele de Gaulle a 
arătat, la recenta sa conferinţă de presă, că intenţionează să o supună unui 
referendum. ,

Congresul sindicatului corpului didactic din Japonia
La Tokio au început lucrările celui de-al 35-lea Congres - extraordinar 

al sindicatului corpului didactic din Japonia. Delegaţii examinează, intre 
altele, programul campaniei de toamnă a profesorilor in sprijinul satisfacerii 
revendicărilor acestora. Unul din principalele puncte înscrise pe ordinea de 
zi, anunţă agenţia Kodo Ţuşin, se referă la adoptarea unei rezoluţii privind^ de
clanşarea grevei proiectate pentru 8 martie anul viitor. Această, grevă se 
încadrează în acţiunile pe care le desfăşoară muncitorii şi salariaţii de stat 
din Japonia în sprijinul revendicărilor privind majorarea salariilor şi îmbu
nătăţirea condiţiilor de muncă.

Press, Dennis Smith, şeful programului 
de prevederi sociale şi consilier în pro
blemele refugiaţilor pe lîngă primarul 
oraşului Saigon, s-a înapoiat marţi în 
S.U.A. şi a declarat că a demisionat. 
Smith a subliniat că autorităţile saigo
neze sínt preocupate numai de intere
sele lor proprii, promovează corupţia 
şi manifestă o indiferenţă totală faţă 
de refugiaţii sud-vietnamezi.

Oficialităţile de la Washington au 
.refuzat să comenteze ştirea demisiei lui 
.Dennis Smith, dar au declarat că va fi 
deschisă o anchetă în legătură cu dez
văluirile făcute de el.

RELUAREA DIALOGULUI
La Londra nu se mai vorbeşte des

pre  „o blocadă economică eficientă 
îm potriva Rhodesiei", ci despre per
spectiva reluării dialogului anglo-rho- 
desian. Au fost date uitării acţiunile 
rasiştilor de la  Salisbury de la p ro
clam area unilaterală a independenţei 
şi p înă acum: ignorarea rezoluţiilor 
adoptate la O.N.U., nesocotirea acor
dului încheiat pe nava „Tiger" în 
1966, desconsiderarea Consiliului p ri
vat ca instanţă suprem ă a Common- 
w ealthului atunci cînd a graţiat mai 
mulţi negri rhodesieni pe care auto
rităţile  de la Salisbury i-au execu
ta t în mod dem onstrativ  etc., etc.

Este vorba oare de o nouă politică 
britanică în problem a rhodesiană? De 
fapt în tot timpul pertractărilor în 
aplicarea boicotului economic, autori
tăţile  engleze ■ nu au u itat să 
lase „uşa deschisă" pentru  o 
revenire. Iar acum revenirea este 
pe cale să se producă. A uto
rităţile  engleze cer doar ca Ian Smith 
să fie recunoscut de m ajoritatea 
populaţiei, dar această „recunoaştere" 
nu trebuie neapărat să urmeze calea 
organizării alegerilor după principiul 
„un om — un vot", ci ar fi suficientă 
doar o prom isiune cît de vagă că au-

UNI VERSALE

SURPRIZĂ POSIBILĂ
Apariţia celui de-al treilea concu

rent în ultima etapă a cursei elec
torale pentru Casa Albă, în per
soana lui George Wallace, ar putea 
compromite, şansele celor doi prin
cipali candidaţi — Nixon ţi Hum
phrey — în cursul alegerilor a- 
mericane din noiembrie. Neobţinînd 
succes nici unul din ei ar urma să 
se recurgă la Camera Reprezentan
ţilor pentru a-i departaja, urmînd o 
procedură arhaică şi complicată. De
sigur, s-ar invoca anul 1824 ca pre
cedent în istoria alegerilor ameri
cane. Atunci Camera Reprezentanţi
lor l-a ales pe John Adams dintre 
cei trei candidaţi la preşedinţia 
S.U.A.

Iată cum s-ar putea ajunge la 
acest impas în care fostul guverna
tor al statului Alabama, cunoscut 
prin vederile sale segregaţioniste, să 
impună condiţii viitorului preşedin
te în cazul în care nu va fi chiar 
el desemnat pentru Casa Albă. Se 
ştie că alegătorii americani nu vo
tează direct pentru preşedinte şi 
vicepreşedinte. Li desemnează doar 
„marii electori“ aparţinînd partide
lor concurente în alegeri. In mod 
practic aceştia ar trebui să voteze 
candidaţii partidului lor, dar nici 
asta nu este o obligaţie. Fiecare stat 
dispune de un „colegiu electoral“ 
în funcţie de populaţia sa şi al că
rui număr corespunde celui al 
membrilor Camerei Reprezentanţilor 
plus doi senatori pe care îi are in 
Senat.

in  perspectiva unei lupte strînse 
între principalii candidaţi — Hubert 
Humphrey şi Richard Nixon — 
observatorii apreciază că Wallace 
ar putea obţine un număr suficient 
— 174 de voturi în statele din sud 
şi din statele limitrofe, cum ar fi 
Oklóhama şi Florida, împiedieîndu-i 
astfel pe candidaţii partidelor de
mocrat şi republican să obţină ma
joritatea necesară de 270 de voturi 
din totalul de 138.

In acest caz, George Wallace ar 
putea manevra electorii care s-au

pronunţat in favoarea sa spre can
didatul democrat sau republican, pri
mind în schimb asigurări în vede
rea „dreptului statelor“ prin care el 
înţelege încetinirea desegregaţiei în 
statele din sud. Pina acum, Hubert 
Humphrey a anunţat că va refuza 
orice „tîrguială“ de acest gen. Şi 
lui Nixon i-ar fi greu să se preteze 
la o asemenea „înţelegere“ fără să 
rişte să se discrediteze în faţa sus
ţinătorilor săi. In caz de „balotaj“, 
potrivit prevederilor constituţionale, 
Camera Reprezentanţilor este che
mată să-l desemneze pe preşedinte. 
Fiecare din cele 50 de state ale 
S.U.A. are dreptul la cîte un vot. 
Dar nu este exclus ca şi în acest 
caz să se producă o adevărată „în
vălmăşeală“ pentru ca toţi membrii 
să cadă de acord. S-ar putea ca 
această situaţie de incertitudine să 
dureze încă citeva săptămîni după 
alegerile din 5 noiembrie.

Pentru a evita acest risc, doi re
prezentanţi — unul democrat şi 
altul republican — au propus ca 
membrii în Congres, care şi ei ur
mează să fie aleşi în mare parte la 
5 noiembrie, să se pronunţe dinain
te pentru a acorda votul lor con
curentului care va obţine cel mai 
mare număr de voturi în alegeri. 
„Sugestia“, calificată neconstituţiona
lă de către Curtea Supremă, n-a fost 
reţinută. Se spune că, pentru a se 
evita pe viitor asemenea dificultăţi, 
Congresul va cere în cursul viitoa
rei legislaturi unele amendamente 
pentru a modifica această procedu
ră. Anul acesta, datorită campaniei 
electorale intense desfăşurate de fos
tul guvernator al statului Alabama, 
George Wallace, nu este exclus ca 
acesta să primească sprijinul unui 
număr important de electori din 
statele din sud, astfel că pericolul 
probabil ar putea deveni real. In 
acest caz se poate spune că George 
Wallace apare ca personajul „cheie“ 
într-o competiţie electorală bogată 
în surprize.

torităţile  de la  Salisbury vor organi
za în tr-un v iitor nedefinit alegeri. 
Pretenţiile rhodesiene sínt însă mai 
precise: „Dacă M area Britanie ne 
propune condiţii rezonabile, ţinînd 
seam a de interesele Rhodesiei, noi 
le  vom accepta pentru  a le  supune 
unui referendum ", a declarat miercuri

Comentariul
zilei

Ian Smith. B ineînţeles că interesele 
Rhodesiei sínt strict lim itate la popu
la ţia  albă care ar putea fi invitată 
să se pronunţe în exclusivitate asu
p ra  lor. Partea  engleză va trebui deci 
să accepte Constituţia elaborată la 
Salisbury ca un fapt îndeplinit. Din 
capul locului apare deci limpede că 
eventualita tea  re luării dialogului an- 
glo-rhodesian este pusă sub semnul 
unor concesii substanţiale făcute lui 
lan Smith care are de înfruntat în 
m om entul de faţă o opoziţie în rîn- 
durile propriului său partid  politic 
— Frontul Rhodesiei. Sprijinitorii 
prim ului ministru au constituit un 
grup rasist care tinde să perfecţione
ze practica politicii de apartheid în- 
tr-un cadru legal iar un grup ultra- 
rasist îl acuză pe Smith de „slăbiciu
ne" şi cere ca politica de apartheid 
să fie aplicată de îndată fără a se 
mai aştepta îndeplin irea v reunei for
m alităţi. A legerile de m iercuri pen
tru  un loc în parlam entul de la Sa
lisbury sínt considerate ca o încer

care de forţe în tre cele două g ru 
pări. D iferenţa nu este deci substan
ţială în tre  cele două grupări, dar po
ziţia britanică —  confirm ată de mi
n istru l pentru problem ele Common- 
w ealthului, George Thomson — este 
de a miza pe echipa lui Smith. A cea
stă orientare nu este legată de in te
resele m ajorităţii populaţiei rhode
siene, ci de calculul simplu al păs
trării — dacă jocul va reuşi — a in
fluenţei britanice în  economia rho
desiană, cu preţu l înclinării în  faţa 
ieşirii oficiale a Rhodesiei de sub 
tutela britanică.

O biectivul schim bării politicii bri
tanice faţă de Rhodesia — în m ăsu
ra  în care se poale vorbi într-ade- 
văr de „o schim bare" — este cu 
mult mai amplu şi este legat de in
teresele economice şi strategice pe 
întregul continent african. Dacă se 
ţine seam a că guvernul sud-african 
s-a oferit ca „mediator" pentru re lua
rea  dialogului anglo-rhodesian se  vă
deşte limpede interesul britanic pen 
tru  obţinerea unui sprijin  în aur 
(R.S.A. furnizează 3/4 din producţia 
auriferă a Occidentului) în  vederea 
consolidării poziţiei lirei sterline şi 
pentru folosirea bazei navale de la 
Simonstown, care  in condiţiile inac
tivităţii Canalului de Suez capătă o 
im portanţă sporită pentru  aplicarea 
politicii m ilitare „la Est de Suez", 
bazată în primul rînd pe m enţinerea 
unor unităţi mobile de intervenţie. 
Iar aceste in terese sín t mai presus 
decît o bunăvoinţă îndoielnică din 
partea  unora d in tre fostele colonii 
care şi-au dobîndit independenţa...

Rămîne însă d® văzut în ce m ăsură 
tentativa britanică de a-1 salva pe 
Ian Smith va fi încununată de suc
ces deoarece în tregul front rhode- 
sian, adică ambele fracţiuni, care îşi 
dispută puterea, are de în fruntat osti
litatea justificată a m ajorităţii popu
laţiei.

ZÄNEL FLOREA

S.U.A.: Cel mai lung tunel-pod din lume (peste 30 km) peste golful Cheasa- 
peake, legind malul de est al Virginiei cu litoralul de sud

a c t u a l i t a t e a  i n t e r n a ţ i o n a l a


